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La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 02 par M. Ortwin Depoortere, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.02 uur en voorgezeten door de heer Ortwin 

Depoortere. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Theo Francken à Sammy Mahdi 

(Asile, Migration et Loterie Nationale) sur "Le 

sommet européen de vendredi passé" 

(55022380C) 

 

01 Vraag van Theo Francken aan Sammy Mahdi 

(Asiel, Migratie en Nationale Loterij) over "De 

Europese top van afgelopen vrijdag" (55022380C) 

 

01.01  Theo Francken (N-VA): La migration et la 

migration de transit continuent de poser des 

problèmes importants. Plusieurs milliers de 

migrants essaient de rejoindre illégalement le 

Royaume-Uni. Voici quelques semaines, nous 

avons appris que le gouvernement bruxellois avait 

acquis un bâtiment pour en faire un centre de 

migration de transit. Le secrétaire d'État à l'Asile et 

à la Migration a fait part de sa désapprobation à ce 

sujet, mais les choses en sont restées là. 

 

Le budget consacré à l'asile n'a jamais été aussi 

élevé qu'à l'heure actuelle. La semaine dernière, le 

gouvernement a encore été condamné à une 

astreinte de 5 000 euros par jour d'absence 

d'accueil en faveur d'un demandeur d'asile. Il s'agit 

d'une condamnation sévère de la politique d'accueil. 

Cerise sur le gâteau, la Pologne commence 

aujourd'hui à construire une clôture frontalière pour 

enrayer la migration illégale, ce qui constitue une 

énième illustration de l'échec de la politique de 

l'Union européenne en matière d'asile. Nous 

évoluons progressivement vers une "forteresse 

Europe" tandis que le modèle australien, qui donne 

des chances aux véritables réfugiés et empêche la 

migration illégale, est nettement plus humain. 

01.01  Theo Francken (N-VA): Op het vlak van 

migratie en transmigratie zijn er nog steeds grote 

problemen. Vele duizenden migranten proberen op 

illegale wijze het Verenigd Koninkrijk te bereiken. 

Enkele weken geleden hoorden we dat de 

Brusselse regering een gebouw heeft aangekocht 

om een transmigratiehub te maken. De 

staatsecretaris voor Asiel en Migratie liet weten het 

daar niet eens mee te zijn, maar daar bleef het ook 

bij. 

 

Het asielbudget was nog nooit zo hoog als nu. 

Vorige week werd de regering nog veroordeeld tot 

een dwangsom van 5.000 euro per dag dat een 

asielzoeker geen opvang krijgt. Dat is zonder meer 

een scherpe veroordeling van het opvangbeleid. Als 

kers op de taart begint Polen vandaag aan de bouw 

van een grenshek om illegale migranten tegen te 

houden, een zoveelste illustratie van het failliete 

asielbeleid van de Europese Unie. Stap voor stap 

evolueren we naar een fort Europa, terwijl het 

Australisch model veel humaner is, echte 

vluchtelingen kansen geeft en illegale migratie 

tegenhoudt.  
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Où en est aujourd'hui le pacte européen sur la 

migration? 

 

 

Waar staan we vandaag met het Europese 

migratiepact? 

 

01.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Je fais systématiquement rapport des 

réunions du Conseil européen et j'ai déjà fourni des 

explications sur le sujet en question le 9 novembre 

dernier. 

 

Le débat relatif à la migration mené en juin 2021 a 

été poursuivi. Il a été question du renforcement des 

accords de réadmission entre l'Union européenne 

et les pays d'origine et de la confirmation du soutien 

européen à l'accueil des réfugiés en provenance de 

Turquie, du Liban et de Jordanie. 

 

Le statu quo dans les négociations relatives aux 

propositions du pacte sur la migration a fait l'objet 

de nombreuses critiques, y compris de la part de 

notre pays. J'ai répété que certaines parties des 

propositions de la Commission doivent être mises 

en œuvre plus rapidement, pour autant que 

l'équilibre entre solidarité et responsabilité entre les 

États membres puisse être respecté. 

 

01.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik breng consequent verslag uit over 

de vergaderingen van de Europese Raad en heb dit 

onderwerp reeds toegelicht op 9 november. 

 

 

De discussie over migratie van juni 2021 werd nu 

voortgezet. Daarbij is het gegaan over de 

versterking van de terugnameakkoorden tussen de 

EU en de herkomstlanden en over het bevestigen 

van de Europese steun voor de opvang van 

vluchtelingen uit Turkije, Libanon en Jordanië. 

 

Er werd veel kritiek geuit op de stilstand van de 

besprekingen rond de voorstellen van het 

migratiepact, ook door ons land. Ik heb herhaald dat 

bepaalde delen van de voorstellen van de 

Commissie versneld uitgevoerd moeten worden, 

voor zover het evenwicht tussen solidariteit en 

verantwoordelijkheid tussen de lidstaten 

gerespecteerd kan worden.  

 

Par ailleurs, notre pays demande que la 

problématique des routes de migration secondaire 

et la faillite du système Dublin soient reconnues. Il a 

également été demandé à la Commission de 

formuler de nouvelles propositions en matière de 

protection des frontières, un dispositif sans lequel 

l'Europe ne pourra jamais mener une politique 

d'asile commune. L'Europe doit montrer qu'elle est 

à même de mener une politique humaine et d'offrir 

une protection aux personnes qui en ont besoin. La 

politique devra toujours être conforme aux règles 

européennes et internationales et aux droits 

fondamentaux, tout en restant ferme en matière de 

retours. 

 

Ons land vraagt daarnaast om de problematiek van 

de secundaire beweging en het failliet van Dublin te 

erkennen. Ook werd aan de Commissie gevraagd 

om nieuwe voorstellen te doen over 

grensbescherming, want bij afwezigheid daarvan 

kan Europa nooit een gemeenschappelijk 

asielbeleid voeren. Europa moet tonen dat het in 

staat is om een humaan beleid te voeren en de 

mensen die dat nodig hebben, bescherming te 

bieden. Het beleid moet steeds conform de 

Europese en internationale regels en grondrechten 

zijn, maar evenzeer kordaat op het vlak van 

terugkeer. 

 

01.03  Theo Francken (N-VA): M. Mahdi a déclaré 

à plusieurs reprises qu'il devait être possible de 

demander l'asile en Europe et que l'analyse des 

demandes serait rapide, les personnes qui n'ont 

pas droit à l'asile devant retourner dans leur pays. Il 

s'agit cependant de la plus grande infox de 

l'histoire. Cette position est aux antipodes de la 

réalité étant donné qu'il n'est nullement question 

d'analyse rapide. La procédure d'asile peut durer 

plus d'un an et il n'y a guère de retours. Le 

gouvernement continue de croire une fable qui ne 

pourra jamais fonctionner. Cessons par exemple de 

donner un droit de séjour après un voyage illégal. 

Ce faisant, nous entretenons les activités des 

trafiquants d'êtres humains qui brassent des 

milliards. Passons à un autre modèle, tel que celui 

du Danemark, qui vise à organiser l'accueil en 

01.03  Theo Francken (N-VA): Staatssecretaris 

Mahdi heeft meermaals verklaard dat mensen in 

Europa asiel moeten kunnen aanvragen, met een 

snelle screening en met terugkeer voor wie geen 

recht op asiel heeft. Dat is echt het grootste 

fakenieuws dat ooit werd verspreid. Het klopt 

helemaal niet, want er is namelijk geen snelle 

screening, terwijl de asielprocedure meer dan een 

jaar kan aanslepen en er nauwelijks sprake is van 

terugkeer. De regering blijft maar geloven in een 

verhaal dat nooit kan en zal werken. Stop 

bijvoorbeeld met het geven van verblijfsrecht na 

illegale reizen. Daarmee houden we de 

miljardenbusiness van de mensensmokkelaars in 

leven. Kies voor een ander model, zoals het 

Deense model, met opvang buiten de Unie. Geef 

geen verblijfsrecht meer op Europees grondgebied. 
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dehors de l'Union européenne. N'octroyons plus de 

droits de séjour sur le territoire européen. Mettons 

un terme à ce chaos organisé qui fait de la Belgique 

la dupe de la situation en Europe de l'Ouest. 

 

Stop met deze georganiseerde chaos waarbij België 

het putje is in het West-Europese bad.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Bert Moyaers à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les messages de hameçonnage au 

nom de l'application d'identification itsme" 

(55022835C) 

- Bert Moyaers à Eva De Bleeker (Budget et 

Protection des consommateurs) sur "Les mails 

de hameçonnage provenant prétendument de my 

e-box" (55022836C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Bert Moyaers aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De phishingberichten in naam van 

de identiteitsapp itsme" (55022835C) 

- Bert Moyaers aan Eva De Bleeker (Begroting en 

Consumentenbescherming) over "Phishingmails 

die vanuit my e-box lijken te komen" (55022836C) 

 

02.01  Bert Moyaers (Vooruit): Le Centre pour la 

Cybersécurité Belgique (CCB) s'est notamment 

associé à Febelfin pour lancer une campagne de 

sensibilisation ainsi qu'une appli Safeonweb qui 

avertit les utilisateurs des cybermenaces et de 

l'apparition de messages de hameçonnage. 

 

Le premier ministre peut-il donner des précisions 

sur le fonctionnement de cette appli? Comment 

cette campagne de communication pourra-t-elle 

toucher un large public? Le premier ministre peut-il 

expliciter la réponse apportée à des menaces telles 

que FluBotvirus? Peut-il donner un aperçu des 

déclarations de faits d'escroquerie et du nombre de 

victimes? Les autorités reçoivent-elles un grand 

nombre de signalements sur l'adresse électronique 

suspect@safeonweb.be? 

 

02.01  Bert Moyaers (Vooruit): Het Centrum voor 

Cybersecurity (CCB) heeft samen met onder 

andere Febelfin een sensibiliseringscampagne en 

een app Safeonweb gelanceerd. De app 

waarschuwt gebruikers voor cyberdreigingen en 

phishingberichten. 

 

Kan de premier de werking van de app toelichten? 

Hoe kan de sensibiliseringscampagne een breed 

publiek bereiken? Kan de premier de aanpak van 

dreigingen zoals het FluBotvirus toelichten? Is er 

zicht op de aangiftes die mensen doen wegens 

oplichting en op het aantal slachtoffers? Komen er 

veel meldingen binnen op het mailadres 

verdacht@safeonweb.be? 

 

02.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Le thème central de notre campagne 

de sensibilisation est la lutte contre le 

hameçonnage. La campagne du CCB et de la 

Cyber Security Coalition (CSC) est audible, visible 

et lisible sur de nombreuses chaînes de télévision 

et plateformes de réseaux sociaux ainsi que dans 

les journaux. L'ensemble du matériel de campagne 

est disponible sur safeonweb.be. L'application 

Safeonweb envoie un message en cas de 

signalement d'infection d'un réseau domestique 

enregistré. En outre, l'application envoie des 

messages d'actualité sur les cybermenaces 

générales détectées en Belgique. 

 

En 2020, 7 502 victimes ont effectué une 

déclaration auprès de la police, ce qui représente 

un faible pourcentage du total. Febelfin parle de 

76 000 transactions frauduleuses par hameçonnage 

pour un montant de 34 millions d'euros. L'année 

dernière, 3,7 millions de messages suspects ont été 

transférés à l'adresse suspect@safeonweb.be. 

 

02.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Het centrale thema van onze 

sensibiliseringscampagne is de strijd tegen 

phishing. De campagne van het CCB en van de 

Cyber Security Coalition (CSC) is te horen, te zien 

en te lezen op tal van televisiezenders, 

socialemediakanalen en in kranten. Al het 

campagnemateriaal is te vinden op safeonweb.be. 

De Safeonweb-app stuurt een bericht bij melding 

van een infectie op een geregistreerd thuisnetwerk. 

Daarnaast ontvangt men via de app nieuws over 

algemene cyberdreigingen in België. 

 

 

 

In 2020 deden 7.502 slachtoffers een aangifte bij de 

politie. Dat is slechts een klein percentage. Febelfin 

spreekt over 76.000 frauduleuze transacties via 

phishing voor een bedrag van 34 miljoen euro. 

Vorig jaar werden er 3,7 miljoen verdachte 

berichten verzonden naar verdacht@safeonweb.be. 
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Le CCB suit le service de commande et de contrôle 

du virus FluBot et le transmet automatiquement aux 

fournisseurs d'accès à l'internet. Tout appareil qui 

s'avère être contaminé et envoie d'innombrables 

messages est bloqué. Le propriétaire est invité à 

supprimer tout virus de son appareil. Grâce à ces 

mesures, le nombre d'infections par FluBot 

demeure relativement faible dans notre pays. 

 

Het CCB volgt de command-and-controlservice van 

het FluBotvirus en stuurt die geautomatiseerd door 

naar de internetserviceproviders. Als een toestel 

besmet blijkt en massaal veel berichten stuurt, 

wordt het geblokkeerd. De eigenaar wordt gevraagd 

zijn toestel virusvrij te maken. Door deze 

maatregelen blijft de FluBotinfractie in ons land 

redelijk laag. 

 

02.03  Bert Moyaers (Vooruit): Le nombre de 

transactions frauduleuses signalées ne constitue 

probablement que la pointe de l'iceberg. Ces faits 

déstabilisent notre économie. Nous devons 

continuer à investir dans une cybersécurité 

optimale. 

 

02.03  Bert Moyaers (Vooruit): Het aantal gemelde 

fraudeleuze acties zijn wellicht maar een tipje van 

de sluier. Deze problematiek ontwricht onze 

economie. We moeten blijven inzetten op een 

optimale cybersecurity. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Sander Loones à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "L'entrevue avec 

M. Castex et le parc éolien au large de 

Dunkerque" (55023065C) 

 

03 Vraag van Sander Loones aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "Het onderhoud 

met dhr. Castex en het windmolenpark voor de 

kust van Duinkerke" (55023065C) 

 

03.01  Sander Loones (N-VA): La Belgique adhère 

traditionnellement au discours pro-européen, mais 

ce discours est, en fait, surtout pro-français. Nous 

ne cessons de le constater, que ce soit pour l'envoi 

de militaires au Mali, pour la convention fiscale 

bilatérale entre la Belgique et la France ou pour 

l'accueil de clandestins organisé à Bruxelles. 

Toutes ces initiatives se font à l'avantage de la 

France mais à notre détriment. Quand obtiendrons-

nous un jour une faveur en retour? Quand s'agira-t-

il d'une relation mutuelle, protégeant également nos 

intérêts? 

 

Sur la partie ouest du littoral, nous verrons 

prochainement s'élever un gigantesque parc éolien 

au large de Dunkerque. Non seulement, ce projet 

enfreint la législation européenne relative à la 

conservation de la nature, mais il nuit également au 

tourisme. Il est grand temps pour notre pays de 

taper du poing. Ce dossier sera-t-il abordé lors des 

concertations avec le premier ministre français, 

M. Castex? Le premier ministre De Croo en fera-t-il 

un cheval de bataille? 

 

03.01  Sander Loones (N-VA): België toont zich 

traditioneel een voorstander van het pro-Europese 

verhaal, maar eigenlijk gaat het dan vooral om een 

pro-Frankrijk verhaal. We zien dat voortdurend: bij 

het sturen van militairen naar Mali, bij het bilateraal 

fiscaal verdrag tussen België en Frankrijk of bij het 

organiseren van opvang voor illegalen in Brussel. 

Dat is allemaal in het voordeel van Frankrijk maar 

wel in ons nadeel. Wanneer zullen wij daarvoor ooit 

iets terugkrijgen? Wanneer wordt het een 

wederkerige relatie, waarin ook onze belangen 

verdedigd worden? 

 

Aan onze Westkust worden wij binnenkort 

geconfronteerd met een gigantisch windmolenpark 

voor de kust van Duinkerke. Dat zal niet alleen voor 

een overschrijding van de Europese 

natuurwetgeving zorgen, maar is ook nadelig voor 

het toerisme. Het is hoog tijd voor ons land om eens 

op tafel te slaan. Wordt dit dossier besproken 

tijdens het overleg met de Franse eerste minister 

Castex? Zal premier De Croo hiervan een strijdpunt 

maken? 

 

03.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): J'ai déjà discuté à plusieurs reprises 

des plans de ce parc éolien français avec le 

gouvernement français, en expliquant chaque fois 

nos préoccupations quant à l'aspect visuel et à 

l'impact sur les lignes de transport depuis le port 

d'Ostende ainsi que sur d'éventuels sauvetages en 

mer. Malgré la taille modeste de notre littoral, nous 

sommes le quatrième pays au monde en termes de 

parcs éoliens. Notre pays est parvenu à ce résultat 

tout en respectant les intérêts industriels et 

03.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De plannen voor dat Franse 

windmolenpark heb ik al meermaals besproken met 

de Franse regering. Ik heb daarbij telkenmale onze 

bezorgdheden verduidelijkt, zoals het visueel 

aspect, de invloed op de transportlijnen vanuit de 

haven van Oostende en de invloed op mogelijke 

reddingen op zee. Hoewel onze kustlijn niet zo lang 

is, zijn wij het vierde land ter wereld op het vlak van 

windmolenparken. Ons land is erin geslaagd dat te 

doen mét respect voor industriële en ecologische 
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écologiques. Le développement actuel du parc 

éolien de Dunkerque se heurte à plusieurs 

obstacles pour notre pays. À cet égard, la France 

affiche une volonté de dialogue avec notre pays et 

un certain rapprochement est en cours, mais en ce 

qui nous concerne, les résultats restent insuffisants. 

 

Nous continuons à entretenir le dialogue avec la 

France dans ce dossier et nous défendons notre 

position de manière cohérente. Toutefois, si nous 

ne parvenons pas à un compromis, nous devrons 

entreprendre d'autres démarches. 

 

belangen. De huidige uitwerking van het 

windmolenpark in Duinkerke botst op een aantal 

obstakels voor ons land. Frankrijk wil hierover wel 

degelijk met ons land in gesprek gaan en er is 

sprake van een zekere toenadering, maar de 

resultaten blijven voor ons nog steeds onvoldoende.  

 

Wij blijven hierover in dialoog gaan met Frankrijk en 

verdedigen daarbij consequent ons standpunt. Als 

we echter niet tot een vergelijk kunnen komen, 

zullen we andere stappen moeten zetten. 

 

03.03 Sander Loones (N-VA): Les intentions du 

premier ministre sont déjà bonnes en tout cas. Je 

demande au gouvernement de se montrer assertif 

dans ce dossier et d'en faire un point d'honneur. Le 

parc éolien doit en tout état de cause s'établir plus 

au large. La France nous adresse certaines 

demandes et entend faire de sa présidence 

européenne une réussite. En politique, il est 

possible d'associer certains éléments. 

 

03.03  Sander Loones (N-VA): Dat is alvast een 

goede intentie van de premier. Ik vraag de regering 

om hiervan een erezaak te maken en assertief te 

zijn. Het windmolenpark moet alleszins dieper in 

zee komen te liggen. Frankrijk vraagt van ons een 

aantal zaken en wil haar Europees voorzitterschap 

tot een succes maken. In de politiek kunnen 

bepaalde zaken aan elkaar gekoppeld worden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Sander Loones à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "La proposition de 

loi du CD&V visant à promouvoir une politique 

asymétrique" (55023066C) 

 

04 Vraag van Sander Loones aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "Het wetsvoorstel 

van CD&V ter bevordering van asymmetrisch 

beleid" (55023066C) 

 

04.01  Sander Loones (N-VA): Dans le quotidien 

Het Nieuwsblad, la ministre flamande, Hilde Crevits, 

s'est dite déçue par le parcours du 

ministre Dermagne. Les régions veulent pouvoir 

mener une politique asymétrique du marché de 

l'emploi, mais ne se voient pas attribuer les leviers 

nécessaires pour ce faire. Le CD&V entend 

déposer une proposition de loi visant à permettre à 

une entité fédérée d'introduire une pétition si elle 

estime que le gouvernement fédéral travaille trop 

lentement. L'Open Vld va-t-il co-signer cette 

proposition de loi? 

 

04.01  Sander Loones (N-VA): In Het Nieuwsblad 

sprak Vlaams minister Crevits haar teleurstelling uit 

over het parcours van minister Dermagne. De 

regio's willen een asymmetrisch arbeidsmarktbeleid 

kunnen voeren, maar krijgen daar niet de hefbomen 

voor. CD&V wil een wetsvoorstel indienen waardoor 

een deelstaat een verzoekschrift kan indienen als 

hij vindt dat de federale regering te traag werkt. Zal 

Open Vld dat wetsvoorstel mee ondertekenen? 

 

04.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Il ne serait pas judicieux que je fasse 

des commentaires, en ma qualité de premier 

ministre, sur des propositions qui n'ont pas encore 

été prises en considération. Je ne peux pas non 

plus m'exprimer au nom des groupes à la Chambre. 

 

04.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Het is niet aangewezen dat ik als 

premier commentaar geef op wetsvoorstellen die 

nog niet in overweging zijn genomen. Ik kan ook 

niet spreken namens de Kamerfracties. 

 

Je pense qu'il existe déjà des manières de 

s'attaquer à certaines questions. Ainsi, le Comité de 

concertation est le forum de coopération et de 

concertation par excellence. L'accord de 

gouvernement prévoit d'en améliorer le 

fonctionnement. Toutes les propositions y 

afférentes peuvent être examinées. 

 

Ik denk dat er vandaag al manieren zijn om 

bepaalde kwesties aan te kaarten. Zo is het 

Overlegcomité bij uitstek een forum voor 

samenwerking en overleg. Het regeerakkoord 

bepaalt dat we de werking ervan zullen verbeteren. 

Alle voorstellen ter zake kunnen worden bekeken.  
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Au cours du récent conclave budgétaire, nous 

avons expressément réagi à des questions 

émanant des entités fédérées, notamment sur la 

politique du marché de l'emploi. Le gouvernement 

flamand l'a par ailleurs reconnu explicitement. Il 

revient aux différents ministres en charge de se 

pencher sur les possibilités d'une politique 

asymétrique. 

 

Tijdens het recente begrotingsconclaaf zijn wij 

uitdrukkelijk ingegaan op vragen van de deelstaten, 

onder meer over het arbeidsmarktbeleid. De 

Vlaamse regering heeft dat trouwens expliciet 

erkend. Het is aan de vakministers om de 

mogelijkheden van een asymmetrisch beleid nader 

te onderzoeken. 

 

04.03  Sander Loones (N-VA): Les propos de la 

ministre flamande Crevits ne sont pas 

particulièrement élogieux quant au travail fourni par 

le gouvernement fédéral. Le CD&V ne semble pas 

d'accord non plus avec l'affirmation selon laquelle le 

Comité de concertation est suffisant pour s'attaquer 

aux problèmes. L'Open Vld peut cosigner la 

proposition de loi du CD&V. En effet, elle s'inscrit 

dans le cadre de la politique que le gouvernement 

entend mener. 

 

04.03  Sander Loones (N-VA): De uitspraken van 

Vlaams minister Crevits zijn toch bepaald geen 

compliment voor het werk van de federale regering. 

CD&V lijkt ook niet akkoord te gaan met de stelling 

dat het Overlegcomité volstaat om problemen aan 

te kaarten. Open Vld kan het CD&V-wetsvoorstel 

mee ondertekenen. Het sluit immers aan bij het 

beleid dat de regering wil voeren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Sander Loones à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "Le traité du 

Quirinal" (55023067C) 

 

05 Vraag van Sander Loones aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "Het Quirinale-

verdrag" (55023067C) 

 

05.01  Sander Loones (N-VA): Après une période 

de tensions dans les relations entre l'Italie et la 

France, le président français Macron et le premier 

ministre italien Draghi ont conclu récemment le 

traité du Quirinal. Les enjeux sont importants. On 

attend, entre autres, une proposition de la 

Commission européenne visant à ajuster les règles 

budgétaires. La France et l'Italie espèrent une 

politique plus laxiste, renvoyant les factures vers 

l'Europe du Nord. 

 

 

Notre premier ministre souhaite-t-il également 

resserrer les liens avec l'Italie et la France? Compte 

tenu de son budget et son taux d'inflation, la 

Belgique fait, en effet, partie du club des pays du 

Sud. La Belgique souscrira-t-elle au traité du 

Quirinal et fera-t-elle sien l'agenda budgétaire de 

l'Europe du Sud? 

 

05.01  Sander Loones (N-VA): Na een periode 

waarin de relaties tussen Italië en Frankrijk onder 

druk stonden, hebben de Franse president Macron 

en de Italiaanse premier Draghi onlangs het 

Quirinale-verdrag gesloten. Er staan namelijk grote 

belangen op het spel. Zo wordt er onder meer een 

voorstel van de Europese Commissie verwacht om 

de begrotingsregels aan te passen. Frankrijk en 

Italië hopen op een lakser beleid, waarbij de 

facturen worden doorgeschoven naar Noord-

Europa. 

 

Wil onze eerste minister eveneens de banden 

aanhalen met Italië en Frankrijk? Gelet op onze 

begrotings- en inflatiecijfers behoort België immers 

feitelijk tot de Zuid-Europese club. Zal België zich 

aansluiten bij het Quirinale-verdrag en de Zuid-

Europese begrotingsagenda tot de zijne maken? 

 

05.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Je me demande sincèrement si je 

dois prendre la question de M. Loones au sérieux. 

La France et l'Italie ont, en effet, conclu un accord 

bilatéral. C'est leur droit le plus strict et je ne vois 

pas pourquoi la Belgique, en tant que pays tiers, 

devrait intervenir dans cet accord. 

 

Notre ministre des Finances a déjà, à plusieurs 

reprises, expliqué en détail la position de la 

Belgique sur le Pacte de stabilité et de croissance 

de l'UE. 

05.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Mijnheer Loones, ik vraag me echt af 

of ik deze vraag ernstig moet nemen. Frankrijk en 

Italië hebben inderdaad samen een bilateraal 

akkoord gesloten. Dat is hun goed recht en ik zie 

dan ook niet in waarom België als derde land zich 

daarin zou moeten mengen. 

 

En onze minister van Financiën heeft het standpunt 

van België over het Europees stabiliteits- en 

groeipact al meermaals uitvoerig toegelicht. 
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05.03  Sander Loones (N-VA): Le premier ministre 

doit prendre ma question très au sérieux. En effet, 

si en apparence, il s'agit d'un traité bilatéral, en 

réalité, ce traité a pour but de tenter d'orienter 

l'agenda européen et de déterminer qui devra 

supporter le coût des déficits budgétaires des pays 

d'Europe méridionale. 

 

Aucune disposition concernant la position de la 

Belgique à l'égard du Pacte de stabilité et de 

croissance ne figure dans la note de politique 

générale du ministre des Finances. La note de 

politique générale du secrétaire d'État Dermine 

semble aller dans le sens d'une plus grande 

flexibilité. Différents textes indiquent que la position 

de la Belgique devrait être arrêtée au printemps, 

parce que le gouvernement n'est pas encore 

parvenu à un consensus à ce sujet. 

 

Au travers d'une note, le gouvernement flamand a 

déjà réclamé davantage d'orthodoxie budgétaire. 

Les autorités wallonnes et bruxelloises n'ont pas 

encore communiqué sur ce point mais je m'attends 

à ce qu'elles s'alignent davantage sur la position 

franco-italienne. 

 

05.03  Sander Loones (N-VA): De eerste minister 

moet mijn vraag wel degelijk heel ernstig nemen. 

Het gaat immers in schijn om een bilateraal 

verdrag, maar in werkelijkheid poogt men hiermee 

de Europese agenda te sturen en af te spreken wie 

voor de Zuid-Europese begrotingstekorten zal 

opdraaien. 

 

In de beleidsnota van de minister van Financiën 

wordt helemaal niet gesproken over het Belgische 

standpunt inzake het stabiliteits- en groeipact. De 

beleidsnota van staatssecretaris Dermine lijkt alvast 

aan te sturen op meer flexibiliteit. In verschillende 

teksten wordt gecommuniceerd dat het Belgische 

standpunt in de loop van het voorjaar zal worden 

bepaald, omdat de regering daarover nog geen 

consensus heeft bereikt. 

 

 

De Vlaamse regering heeft in een nota reeds 

gevraagd om te kiezen voor een striktere 

begrotingsorthodoxie. De Waalse en Brusselse 

overheid hebben daarover nog niet 

gecommuniceerd, maar ik vermoed dat zij veeleer 

de Italiaans-Franse lijn zullen verdedigen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Kathleen Depoorter à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Les mesures de lutte 

contre le coronavirus" (55023094C) 

- Kathleen Depoorter à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Les voyages durant la 

période des fêtes, le CST et le testing" 

(55023109C) 

- Nabil Boukili à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le Comité de concertation" 

(55023660C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La capacité d'urgence dans le 

secteur des soins" (55023737C) 

- Kathleen Depoorter à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Les mesures contre la 

cinquième vague de coronavirus" (55023738C) 

- Raoul Hedebouw à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le Comité de concertation, le 

baromètre corona et la vaccination obligatoire" 

(55024020C) 

- Kathleen Depoorter à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "La vaccination obligatoire 

contre le covid et l'instauration d'un passe 

vaccinal" (55024324C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Kathleen Depoorter aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De coronamaatregelen" 

(55023094C) 

- Kathleen Depoorter aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "Reizen tijdens de 

eindejaarsperiode, het CST en de testing" 

(55023109C) 

- Nabil Boukili aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het Overlegcomité" (55023660C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De noodcapaciteit in de zorg" 

(55023737C) 

- Kathleen Depoorter aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De coronamaatregelen en 

de vijfde golf" (55023738C) 

- Raoul Hedebouw aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het Overlegcomité, de 

coronabarometer en de verplichte vaccinatie" 

(55024020C) 

- Kathleen Depoorter aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De verplichte 

covidvaccinatie en de invoering van een 1G-

beleid" (55024324C) 

 

06.01  Peter De Roover (N-VA): Le nombre 

d'infections au Covid-19 augmente de manière 

incontrôlable, mais les mesures de quarantaine y 

06.01  Peter De Roover (N-VA): Het aantal 

coronabesmettingen loopt uit de hand, maar de 

bijbehorende quarantainemaatregelen hebben een 
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afférentes ont un plus grand impact sur la société 

que les contaminations elles-mêmes. Cela pose un 

problème dans l'enseignement et pour notre 

économie. Heureusement, le nombre croissant 

d'hospitalisations ne crée pas de problèmes de 

capacité et, pour l'heure, les admissions en soins 

intensifs n'augmentent pas. La question est de 

savoir comment, dans une situation de crise, 

intensifier les efforts pour éviter que les soins 

ordinaires doivent être postposés. L'objectif 

principal du ministre de la Santé publique est de 

prévenir les hospitalisations par l'adoption de 

mesures restrictives, mais le gouvernement doit 

également faire en sorte que ceux qui ont besoin de 

soins puissent les recevoir. 

 

Le gouvernement a-t-il tiré les leçons nécessaires 

des vagues précédentes et a-t-il fait en sorte qu'une 

augmentation urgente et temporaire de la capacité 

soit possible en cas de réapparition d'un variant 

plus pathogène? 

 

grotere impact op de samenleving dan de 

besmettingen zelf. Dat vormt een probleem in het 

onderwijs en voor onze economie. Het stijgende 

aantal ziekenhuisopnames doet gelukkig geen 

capaciteitsproblemen rijzen en de opnames op ic 

stijgen vooralsnog niet. Vraag is hoe wij in een 

noodsituatie voldoende kunnen opschalen om te 

vermijden dat de gewone zorg moet worden 

uitgesteld. De minister van Volksgezondheid streeft 

er vooral naar opnames te voorkomen door 

beperkende maatregelen, maar de regering moet er 

ook voor zorgen dat wie zorg nodig heeft, die ook 

krijgt. 

 

 

 

Heeft de regering de nodige lessen getrokken uit de 

voorgaande golven en ervoor gezorgd dat een 

tijdelijke noodopschaling mogelijk is wanneer er 

opnieuw een ziekmakender variant de kop zou 

opsteken? 

 

06.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Les gouvernements soulignent systématiquement 

que les décisions du Comité de concertation sont 

fondées sur les conclusions scientifiques et les avis 

des experts. 

 

Pourquoi leur position n'est-elle dès lors pas suivie 

lorsqu'elle consiste à demander des autotests 

gratuits et une compensation financière en cas de 

quarantaine? 

 

06.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB) (Nederlands): De 

regeringen wijzen er steevast op dat de besluiten 

van het Overlegcomité gebaseerd zijn op de 

wetenschappelijke conclusies en op de adviezen 

van de deskundigen. 

 

Waarom worden die dan niet gevolgd in hun 

pleidooi voor gratis zelftests en voor een financiële 

compensatie in het geval van quarantaine? 

 

06.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Le nombre de contaminations 

constatées est déjà très élevé et il ne constitue sans 

doute qu'une fraction des contaminations réelles. La 

circulation du virus est donc toujours intense. Les 

hospitalisations sont en hausse, les admissions en 

soins intensifs n'augmentent pas pour le moment, 

mais la diminution du taux d'occupation des unités 

de soins intensifs ralentit fortement. Autrement dit: 

la situation est grave. 

 

06.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Het aantal gemeten besmettingen ligt 

al zeer hoog en het reële aantal ligt wellicht nog veel 

hoger. De viruscirculatie blijft dus hoog. Het aantal 

ziekenhuisopnames stijgt, het aantal opnames op ic 

stijgt vooralsnog niet, maar de daling van de 

bezetting op de ic-afdelingen vertraagt wel 

beduidend. De situatie is dus ernstig. 

 

(En français) L'idée d'un baromètre n'est pas neuve. 

Il était difficile à créer mais c'est devenu nécessaire. 

La situation va probablement s'améliorer, mais avec 

des moments de dégradation. Le baromètre offrira 

une transparence et une prévisibilité des mesures à 

appliquer.  

 

(Frans) De idee van een barometer is niet nieuw. 

Het was een zware bevalling, maar de invoering 

ervan was noodzakelijk geworden. De situatie zal 

wellicht verbeteren, maar er zullen nog momenten 

zijn waarop de toestand verslechtert. De barometer 

zal transparantie en voorspelbaarheid op het stuk 

van de toe te passen maatregelen bieden.  

 

(En néerlandais) La réalisation de ce baromètre a 

été un travail titanesque et a été précédée d'une 

large consultation. Il a été favorablement accueilli 

par les secteurs concernés. Certains éléments n'y 

ont pas été inclus, parce qu'ils ne font pas partie de 

la stratégie de gestion. Les interventions dans la vie 

(Nederlands) Het maken van die barometer was 

een titanenwerk en werd voorafgegaan door ruim 

overleg. Hij werd gunstig onthaald door de 

betrokken sectoren. Een aantal zaken is er niet in 

opgenomen, omdat ze geen deel uitmaken van de 

beheersstrategie. De ingrepen in het sociale leven 
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sociale et l'enseignement, par exemple, n'ont lieu 

qu'en dernier ressort. 

 

en in het onderwijs, bijvoorbeeld, gebeuren enkel 

als er echt geen andere keuze meer is.  

 

(En français) Des éléments tels que les obligations 

par rapport au télétravail ou les règles pour les 

activités commerciales ne se trouvent pas dans le 

baromètre, mais peuvent néanmoins être adaptés.  

 

 

Par rapport à loi Pandémie, une analyse risque du 

commissariat Covid estime que les critères 

cumulatifs sont toujours d'actualité. Le Codeco a 

donc décidé de prolonger la situation de pandémie 

jusqu'au 28 avril. 

 

(Frans) Bepaalde aspecten zoals de verplichtingen 

op het vlak van het telewerk of de regels voor 

handelsactiviteiten zijn niet in de barometer 

opgenomen, maar kunnen niettemin aangepast 

worden.  

 

Wat de pandemiewet betreft, blijkt uit een 

risicoanalyse van het Coronacommissariaat dat de 

cumulatieve criteria nog steeds vervuld zijn. Het 

Overlegcomité heeft dus besloten de toestand van 

pandemie tot 28 april te verlengen. 

 

(En néerlandais) Au cours de ces deux dernières 

années, le secteur des soins de santé a fait preuve 

d'une très grande flexibilité, qui a permis de 

maintenir la situation sous contrôle et d'apporter 

une réponse aux besoins liés au covid. En effet, 

certains soins ont dû être reportés. La demande 

d'assurer un "vase d'expansion" nie cette réalité. 

Des soignants d'autres services disposant des 

connaissances spécialisées nécessaires ont été 

affectés aux soins intensifs. Il n'est pas possible de 

garantir une capacité de réserve aux soins intensifs: 

cela ne se passe nulle part. En revanche, 

l'organisation du travail est adaptée 

temporairement. Ces mesures sont épuisantes pour 

les membres du personnel concernés. En outre, 

l'on recourt à la méthode makeshift medium care 

high flow, qui permet d'accroître la capacité de plus 

de 10 % à des moments décisifs. 

 

(Nederlands) De zorgsector heeft de voorbije twee 

jaar bijzonder veel flexibiliteit aan de dag gelegd, 

waardoor de situatie onder controle kon worden 

gehouden en een antwoord kon worden geboden 

op de covidgerelateerde noden. Bepaalde zorg 

moest inderdaad worden uitgesteld. De vraag om te 

zorgen voor een 'expansievat' negeert die realiteit. 

Mensen van andere afdelingen die over de nodige 

gespecialiseerde kennis beschikken, werden 

ingezet op ic. Het is niet mogelijk om een 

noodcapaciteit vrij te houden op de ic-afdeling, 

zoiets gebeurt nergens. Wel wordt de 

arbeidsorganisatie tijdelijk aangepast. Die 

maatregelen zijn slopend voor de betrokken 

personeelsleden. Daarnaast wordt er 

gebruikgemaakt van de zogenaamde makeshift 

medium care high flow-methode, waardoor de 

capaciteit op beslissende momenten met meer dan 

10 % kan worden uitgebreid. 

 

Le plaidoyer en faveur d'une augmentation des 

nouvelles recrues dans les soins de santé est 

justifié, mais il faut cinq ans avant que des infirmiers 

puissent commencer à travailler dans un service de 

soins intensifs. En ce qui concerne le personnel de 

première ligne, beaucoup d'efforts ont déjà été faits 

afin de réduire la charge administrative et réaliser 

des gains d'efficience. Pour la deuxième ligne, il 

reste du pain sur la planche mais de telles mesures 

ne sont pas d'un grand secours lorsqu'il s'agit de 

créer des capacités d'urgence.  

 

Je suis d'accord pour dire que des enseignements 

doivent être tirés de la situation exceptionnelle que 

nous vivons. Pour ce faire, il faut d'abord étudier 

tous les tenants et les aboutissants. 

 

Het pleidooi voor een hogere instroom in de zorg is 

terecht, maar het duurt vijf jaar voor 

verpleegkundigen op een ic-afdeling aan de slag 

kunnen. In de eerste lijn is er al heel wat gebeurd 

om de administratieve lasten te verminderen en 

efficiëntiewinsten te boeken. In de tweede lijn is er 

nog werk aan de winkel, maar dat soort 

maatregelen zet niet veel zoden aan de dijk 

wanneer het erop aankomt noodcapaciteit te 

creëren.  

 

 

Ik ben het er wel mee eens dat de nodige lering 

moet worden getrokken uit deze uitzonderlijke 

situatie. Daartoe moet een en ander eerst in detail 

worden bestudeerd.  

 

06.04  Peter De Roover (N-VA): Il convient 

d'accorder suffisamment d'attention aux dommages 

que l'on cause en prenant des mesures pour éviter 

le pire. 

 

06.04  Peter De Roover (N-VA): Er moet 

voldoende aandacht gaan naar de schade die men 

veroorzaakt met maatregelen om het allerergste te 

vermijden.  

 

Le système de parrainage, pour lequel deux De buddyregeling, waarvoor twee van mijn 
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membres de mon groupe ont dû remuer ciel et 

terre, permet une utilisation spécialisée du 

personnel. Je tiens à saluer la grande flexibilité dont 

fait preuve le personnel soignant, mais la question 

est de savoir si des leçons ont été tirées et si des 

feuilles de route ont été élaborées pour l'avenir. 

Lorsque des soins doivent être postposés, la 

politique gouvernementale échoue. 

 

J'espère en tout cas que le variant omicron pourra 

faire office de vaccin gratuit et qu'il nous aidera 

ainsi à maîtriser la crise du coronavirus. 

 

fractieleden hemel en aarde moesten bewegen, 

maakt een gespecialiseerd gebruik van personeel 

mogelijk. Ik breng hulde aan de grote flexibiliteit van 

het zorgpersoneel, maar de vraag is of er lessen 

werden getrokken en of er draaiboeken zijn voor 

morgen. Wanneer er zorg moet worden uitgesteld, 

dan faalt het regeringsbeleid.  

 

 

Ik hoop alvast dat de omikronvariant kan fungeren 

als een gratis vaccin en zodoende de coronacrisis 

kan helpen beheersen.  

 

06.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous dites 

vouloir tirer des leçons mais en même temps, vous 

indiquez que le Codeco va continuer à travailler 

dans l'urgence et que la loi Pandémie va être 

maintenue! 

 

Cette loi dépossède le Parlement de son droit de 

débattre et de trouver des solutions, ce que le 

Codeco ne parvient pas à faire, comme l'a montré 

la remise en cause de la décision sur la culture par 

le Conseil d'État. Vous n'écoutez pas le GEMS 

lorsqu'il recommande de rendre les autotests 

gratuits. Vous poursuivez une politique qui polarise 

la société et instaure des discriminations avec le 

CST et le pass vaccinal, voire la vaccination 

obligatoire. Vous poursuivez ce fonctionnement par 

fermetures et ouvertures successives, sans mettre 

en place de politique de prévention. Vous poussez à 

la vaccination avec une troisième ou quatrième 

dose, mais ne défendez pas la levée des brevets 

pour vacciner les pays du Sud d'où viennent les 

variants. 

 

 

Quelles leçons tirez-vous, alors que vous 

poursuivez une politique polarisante, inefficace et 

antidémocratique? 

 

06.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): U zegt dat u 

lessen wilt trekken maar tegelijkertijd geeft u aan 

dat het Overlegcomité noodmaatregelen zal blijven 

nemen en dat de pandemiewet gehandhaafd blijft!  

 

 

Deze wet ontneemt het Parlement het recht te 

debatteren en oplossingen te vinden, waarin het 

Overlegcomité niet slaagt, zoals blijkt uit de 

beslissing inzake de cultuursector die door de Raad 

van State ter discussie gesteld werd. U luistert niet 

naar de GEMS wanneer die adviseert de zelftests 

gratis ter beschikking te stellen. U blijft een beleid 

voeren dat de samenleving polariseert en met het 

CST en de vaccinatiepas, en mogelijk met de 

verplichte vaccinatie, voert u discriminaties in. U zet 

dit beleid van opeenvolgende sluitingen en 

openingen voort, zonder een preventiebeleid in te 

stellen. U drijft de mensen naar een derde of vierde 

prik, maar u verdedigt niet de opheffing van 

octrooien om de vaccinaties in de landen in het 

Zuiden, waar de varianten vandaan komen, te 

versnellen.  

 

Welke lessen trekt u dan als u een polariserend, 

ondoeltreffend en ondemocratisch beleid blijft 

voeren? 

 

06.06 Kathleen Depoorter (N-VA): Je sens un 

manque de vision dans la réponse du premier 

ministre. Il devrait travailler sur l'organisation des 

soins et faire des propositions concrètes, 

notamment sur l'accompagnement des infirmiers et 

des aides-soignants débutants. En effet, le taux 

d'abandon au cours des six premiers mois de la 

carrière est élevé. Il faut également mettre un terme 

à la double nomenclature dans les soins de santé 

psychiatriques à domicile. Celle-ci rend en effet une 

véritable vision impossible. À cette fin, il doit utiliser 

les moyens libérés par le fonds pour l'avenir des 

soins de santé.  

 

06.06  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik mis visie in 

het antwoord van de eerste minister. Hij moet 

werken aan de organisatie van de zorg en met 

concrete voorstellen komen, onder meer over de 

begeleiding van startende verpleeg- en 

zorgkundigen. De uitval in het eerste halfjaar van de 

loopbaan is immers groot. Ook moet er komaf 

worden gemaakt met de dubbele nomenclatuur in 

de psychiatrische thuiszorg. Die maakt een echte 

visie immers onmogelijk. Daartoe moet hij de 

middelen gebruiken die vrijkomen uit het 

toekomstfonds voor de gezondheidszorg.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Koen Metsu à Alexander De Croo 07 Vraag van Koen Metsu aan Alexander De Croo 
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(premier ministre) sur "La déclaration conjointe 

contre le génocide des yézidis" (55023174C) 

 

(eerste minister) over "Een gezamenlijk 

statement tegen genocide op jezidi’s" 

(55023174C) 

 

07.01  Koen Metsu (N-VA): De nombreux États ont 

pris position, dans une déclaration conjointe, sur le 

génocide contre la minorité yézidie. Notre pays n'en 

fait pas partie, en dépit de la résolution sur la 

reconnaissance de ce génocide qui a été adoptée à 

la Chambre. 

 

Pourquoi notre pays n'a-t-il pas signé cette 

déclaration? Quelle initiative le gouvernement a-t-il 

prise après la résolution? 

 

07.01  Koen Metsu (N-VA): In een gezamenlijk 

statement spreken heel wat landen zich uit over de 

genocide op de jezidiminderheid. Ons land is daar 

echter niet bij, ondanks de resolutie die door de 

Kamer werd goedgekeurd over de erkenning van de 

genocide tegen de jezidi's. 

 

Waarom ondertekende ons land het statement niet? 

Welke actie nam de regering na de resolutie? 

 

07.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Dans cette déclaration, l'International 

Religious Freedom or Belief Alliance exprime de 

grandes inquiétudes sur le fait que des milliers de 

femmes et d'enfants yézidis sont toujours portés 

disparus. Notre pays ne fait pas encore partie de 

cette alliance internationale, mais je soutiens la 

condamnation de la disparition d'un grand nombre 

de femmes et d'enfants. 

 

Le suivi de la résolution relève des compétences de 

la ministre des Affaires étrangères. 

 

07.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Het statement van de International 

Religious Freedom of Belief Alliance spreekt zijn 

grote bezorgdheid uit over het feit dat duizenden 

jezidivrouwen en –kinderen nog steeds vermist 

worden. Ons land behoort nog niet tot deze 

internationale alliantie, maar ik kan mij wel vinden in 

de veroordeling van het verdwijnen van zoveel 

vrouwen en kinderen.  

 

Voor de opvolging van de resolutie is de minister 

van Buitenlandse Zaken bevoegd. 

 

07.03  Koen Metsu (N-VA): Les Pays-Bas, quant à 

eux, ont rejoint cette Alliance. Il faudra en tout cas 

vérifier si la Belgique peut également en faire partie. 

Soit notre pays cosigne cette déclaration conjointe, 

soit il présente une déclaration ferme lui-même.   

 

07.03  Koen Metsu (N-VA): Nederland is wel lid 

van die Alliance. We moeten alleszins nagaan of we 

daar ook geen deel van kunnen uitmaken. Ofwel 

moeten we dit mee ondertekenen, ofwel moeten we 

zelf met een krachtdadig statement komen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Questions jointes de 

- Nabil Boukili à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La décision de participer au 

"sommet pour la démocratie"" (55023302C) 

- Steven De Vuyst à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "La décision de 

participer au Sommet pour la démocratie" 

(55023315C) 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- Nabil Boukili aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De beslissing om deel te nemen 

aan de 'Top voor Democratie'" (55023302C) 

- Steven De Vuyst aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "Het 

besluit om deel te nemen aan de "Summit For 

Democracy"" (55023315C) 

 

08.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Le sommet des 

démocraties organisé par les États-Unis pose 

nombre de questions. D'abord, pourquoi avez-vous 

accepté d'y participer sans en discuter au 

Parlement? Les États-Unis peuvent-ils organiser ce 

genre de sommet après avoir soutenu tant de 

dictatures et déstabilisé de nombreux pays? 

 

 

 

Quels critères ont-ils présidé au choix des 97 pays 

invités? Le Brésil, la Colombie, Israël, loin d'être des 

parangons de démocratie, en étaient. On a pu y voir 

08.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De door de 

Verenigde Staten georganiseerde top voor 

democratie doet heel wat vragen rijzen. Ten eerste, 

waarom bent u op de uitnodiging tot deelname 

ingegaan zonder dat er daarover een voorafgaand 

debat heeft plaatsgevonden in het Parlement? Is 

het gepast dat de Verenigde Staten zo een top 

organiseren, nadat ze zoveel dictaturen gesteund 

hebben en tal van landen ontwricht hebben? 

 

Op grond van welke criteria werden de 97 landen 

die uitgenodigd werden, geselecteerd? Brazilië, 

Colombia en Israël zijn niet bepaald toonbeelden 
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Juan Guaidó, qui ne représente ni le gouvernement 

élu, ni même l'opposition du Venezuela. Pour faire 

partie du club, faut-il soutenir les intérêts des États-

Unis?  

 

van democratie, maar ze waren er wel bij. Juan 

Guaidó, die noch de verkozen regering, noch de 

oppositie van Venezuela vertegenwoordigt, was ook 

aanwezig. Moet men de belangen van de Verenigde 

Staten steunen om toegelaten te worden tot de 

club?  

 

08.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): Votre question ressemble à un pamphlet 

politique. Votre définition de la démocratie est 

opposée à la mienne. Le président Biden a organisé 

ce sommet. Les pays invités ne sont pas tous des 

démocraties parfaites, mais avoir un dialogue 

uniquement avec des gens qui partagent vos 

opinions ne mène pas à grand chose. Une 

discussion de valeur se base sur l'écoute 

respectueuse des opinions différentes. C'est la 

valeur du multilatéralisme qui est la base de ce 

sommet. Nous apprenons les uns des autres. Un 

très longue liste de pays expriment leur 

attachement à la démocratie. Cuba, le Nicaragua, la 

Bolivie, la Chine, la Russie, l'Éthiopie et le Vietnam 

n'ont pas été invités. J'espère que vous ne pensez 

pas qu'il faut apprendre de leur fonctionnement 

démocratique. Pour moi, ils sont exactement le 

contraire. 

 

Je suis fier que notre pays était invité au sommet. 

Nous y avons annoncé des actions concrètes, 

comme notre réflexion pour abaisser l'âge de vote 

aux élections européennes à 16 ans ou les plates-

formes de participation sur le futur de l'Europe. La 

coopération belge investit pour un espace public 

stable dans nos pays partenaires. Nous finançons 

des ONG de défense des droits de l'homme et 

sommes candidats pour un nouveau mandat au 

Conseil des droits de l'homme des Nations Unies. 

Notre pays a un rôle de promotion de la démocratie 

dans le monde.  

 

08.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

Uw vraag lijkt wel een politiek pamflet. Uw definitie 

van democratie staat haaks op die van mij. 

President Biden heeft die top georganiseerd. De 

landen die ervoor uitgenodigd werden, zijn niet 

allemaal perfecte democratieën, maar enkel de 

dialoog aangaan met gelijkgestemden heeft niet 

veel nut. Een waardevolle discussie begint bij het 

respectvol luisteren naar andere meningen. Dat is 

de waarde van het multilateralisme dat aan de basis 

ligt van die top. We leren van elkaar. Een hele 

reeks landen geven aan waarde te hechten aan 

democratie. Cuba, Nicaragua, Bolivia, China, 

Rusland, Ethiopië en Vietnam werden niet 

uitgenodigd. Ik hoop dat u niet vindt dat hun 

democratische werking tot voorbeeld strekt. 

Volgens mij is het precies het tegenovergestelde. 

 

 

 

Ik ben er trots op dat ons land voor de top 

uitgenodigd werd. We hebben er concrete acties 

aangekondigd, zoals onze denkoefening om de 

kiesgerechtigde leeftijd voor de Europese 

verkiezingen te verlagen naar 16 jaar of de 

participatieplatformen voor de toekomst van 

Europa. De Belgische ontwikkelingssamenwerking 

investeert in het creëren van een stabiele openbare 

ruimte in onze partnerlanden. We financieren ngo's 

die zich inzetten voor de mensenrechten en zijn 

opnieuw kandidaat voor een zitje in de VN-

Mensenrechtenraad. Ons land moet zich inzetten 

voor de bevordering van de democratie in de 

wereld.   

 

La Belgique a une voix dans la promotion de la 

démocratie au niveau mondial et elle doit l'utiliser. 

Cette préoccupation se justifie tant par rapport au 

niveau international qu'à l'échelle de notre pays.  

 

België heeft zeker een stem in het kapittel wat de 

bevordering van de democratie in de wereld betreft, 

en ons land moet zijn stem ook laten horen. Die 

bezorgdheid is zowel op het internationale als op 

het nationale niveau gegrond. 

 

08.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous vous faites 

le chantre du multilatéralisme, tout en excluant 

certains pays, les mêmes que bannissent les États-

Unis. La Colombie, invitée à ce sommet alors que 

des dizaines de militants y sont assassinés chaque 

semaine, est-elle vraiment un modèle? Avec 

Guantanamo, les États-Unis ne sont pas non plus 

un parangon de démocratie. En fait, vous vous 

alignez sur les Américains qui donnent le "la". 

Quelle fierté en tirez-vous? 

08.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): U werpt zich op 

als de grote pleitbezorger van het multilateralisme, 

maar u sluit sommige landen uit, en laat dat nu net 

dezelfde landen zijn die de Verenigde Staten ook 

uitsluiten. Colombia was aanwezig op die top, een 

land waar elke week tientallen militanten vermoord 

worden. Is dat dan een modeldemocratie? De 

Verenigde Staten zelf zijn ook niet meteen een 

toonbeeld van democratie met Guantanamo. De 

Amerikanen geven de toon aan, en u volgt braafjes. 
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 Hoe kunt u daar trots op zijn? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Peter De Roover à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "L'effritement de 

la cohésion au sein de la majorité" (55023335C) 

 

09 Vraag van Peter De Roover aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De afbrokkelende 

cohesie binnen de meerderheid" (55023335C) 

 

09.01  Peter De Roover (N-VA): Le gouvernement 

se serait réuni hier dans un lieu secret. 

Évidemment, de nombreux dossiers restent sur la 

table mais ne font pas l'unanimité, comme la 

réforme fiscale, les pensions, les politiques en 

matière d'emploi et d'activation et la sortie du 

nucléaire. 

 

Le premier ministre confirme-t-il cette réunion 

d'hier? Quel était l'ordre du jour? Quels sont les 

résultats? Pourquoi rien n'est-il encore paru sur 

Twitter à ce sujet? 

 

09.01  Peter De Roover (N-VA): Naar verluidt vond 

er gisteren een regeringssamenkomst plaats op een 

geheime locatie. Er zijn natuurlijk genoeg 

problemen die moeten worden aangepakt, maar 

waarover er geen eensgezindheid is, zoals de 

fiscale hervorming, de pensioenen, het werk- en 

activeringsbeleid en de kernuitstap. 

 

Bevestigt de premier die vergadering van gisteren? 

Wat stond er op de agenda? Wat zijn de 

resultaten? Waarom is daarover nog niets op 

Twitter verschenen? 

 

09.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): M. De Roover ne doit pas prendre au 

pied de la lettre tout ce qui est publié dans les 

journaux. Il est parfaitement normal que les 

membres du cabinet restreint se rencontrent très 

régulièrement. Le cabinet restreint s'est 

effectivement réuni hier, à un endroit qui n'était 

d'ailleurs pas secret. Il s'agissait d'un lieu situé à 

Bruxelles qui permettait de se voir ailleurs qu'au 16 

rue de la Loi. Il s'agissait d'une discussion classique 

à propos des problèmes actuels et du suivi des 

dossiers. 

 

09.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De heer De Roover moet niet alles 

wat in de kranten verschijnt, even letterlijk nemen. 

Het is toch niet meer dan normaal dat de leden van 

het kernkabinet elkaar zeer regelmatig ontmoeten. 

Het kernkabinet is gisteren inderdaad 

samengekomen. De locatie was trouwens niet 

geheim. Het was een locatie in Brussel die het 

mogelijk maakte om eens ergens anders dan in de 

Wetstraat 16 te vergaderen. Het ging om een 

klassieke bespreking van de actuele problemen en 

de opvolging van de dossiers. 

 

09.03  Peter De Roover (N-VA): Le premier 

ministre reste clairement très discret sur les sujets 

abordés, ce qui signifie qu'il n'a pas encore 

enregistré beaucoup de progrès. 

 

09.03  Peter De Roover (N-VA): De premier blijft 

duidelijk erg discreet over de onderwerpen die aan 

bod kwamen. Dat betekent dat er nog niet veel 

vooruitgang is geboekt.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Questions jointes de 

- Patrick Prévot à Mathieu Michel (Digitalisation, 

Simplification administrative, Protection de la vie 

privée et Régie des Bâtiments) sur "Les risques 

du Log4Shell" (55023387C) 

- Michael Freilich à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Log4Shell" (55024275C) 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- Patrick Prévot aan Mathieu Michel 

(Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De 

gevaren van de Log4Shell-kwetsbaarheid" 

(55023387C) 

- Michael Freilich aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Log4Shell" (55024275C) 

 

10.01  Patrick Prévot (PS): Début décembre, des 

chercheurs informatiques ont alerté sur une faille 

qui touche Apache Log4j, une bibliothèque Java 

très répandue. La faille permet d’exécuter du code 

à distance sans authentification et d’accéder aux 

serveurs. Les ransomware peuvent ainsi voler des 

données et paralyser des systèmes pour demander 

une rançon. Les gouvernements canadiens et 

10.01  Patrick Prévot (PS): Begin december 

sloegen informatici alarm over een lek in 

Apache Log4j, een wijdverspreide Java-bibliotheek. 

Door dat lek kunnen hackers vanop afstand en 

zonder authenticatie codes uitvoeren en zich 

toegang verschaffen tot servers. Met behulp van 

ransomware kunnen ze op die manier gegevens 

ontfutselen en systemen platleggen om vervolgens 
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québécois ont fermé préventivement près de 

4 000 sites. À huis clos, la ministre de la Défense a 

rappelé que la sécurité était une priorité. 

 

 

 

Combien de sous-services institutionnels utilisent 

des bibliothèques Log4j? Avez-vous eu des 

contacts avec le Centre de la cybersécurité? Est-il 

question de fermer préventivement des sites et 

lesquels? 

 

losgeld te vragen. Uit voorzorg hebben de 

regeringen van Canada en Quebec bijna 

4.000 websites offline gehaald. Onze minister van 

Defensie heeft er in besloten vergadering op 

gewezen dat veiligheid een prioriteit is. 

 

Hoeveel onderafdelingen van instellingen maken er 

gebruik van Log4j-bibliotheken? Hebt u contacten 

gehad met het Centrum voor Cybersecurity 

Belgium? Is er sprake van de preventieve sluiting 

van websites en zo ja, welke?  

 

10.02  Michael Freilich (N-VA): Au mois 

de décembre, la Défense a dû faire face à une 

cyberattaque. 

 

D'autres cibles ont-elles été victimes de cette 

attaque dans notre pays? Des screenings 

systématiques sont-ils réalisés ou la Défense 

a-t-elle pu repérer cette attaque aussi rapidement 

parce qu'elle dispose d'un service spécialisé en la 

matière? Une cellule de crise a-t-elle été mise en 

place pour réaliser un screening au niveau des 

services publics? La faille de sécurité a-t-elle 

également été comblée dans d'autres services? Qui 

contrôle ce type d'opérations? Chaque service 

public est-il responsable de sa propre cybersécurité 

ou une surveillance est-elle également assurée à un 

niveau supérieur? Quelles leçons pouvons-nous 

tirer de cet incident? 

 

10.02  Michael Freilich (N-VA): In december werd 

Defensie getroffen door een cyberaanval. 

 

 

Zijn er ook andere doelwitten in ons land hiervan 

slachtoffer geworden? Gebeuren er op 

systematische basis screenings of heeft men dit bij 

Defensie zo snel opgemerkt, omdat zij over een 

gespecialiseerde dienst beschikt? Werd er een 

crisiscel opgericht om de overheidsdiensten te 

screenen? Werd het beveiligingslek ook bij andere 

diensten gedicht? Wie controleert dat? Is elke 

overheidsdienst verantwoordelijk voor zijn 

cybersecurity of wordt daarop van bovenaf 

toegezien? Welke lessen zijn er hieruit te trekken? 

 

10.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): La soi-disant vulnérabilité Log4Shell a été 

découverte dans un logiciel de journalisation des 

données. En raison de son potentiel d'exploitation 

généralisé et de la facilité avec laquelle des hackers 

peuvent l'exploiter, elle a reçu le plus haut niveau 

d'attention.  

 

Le 6 décembre, l'organisme gérant ce logiciel a 

publié un "patch" pour corriger celle-ci. De 

nouveaux patchs ont suivi courant décembre, pour 

corriger des vulnérabilités supplémentaires. Une 

fois connue, le CCB en a informé immédiatement 

les acteurs tant publics que privés sur les risques 

encourus et les parades à mettre en place.  

 

10.03 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

De zogenaamde Log4Shell-kwetsbaarheid werd in 

dataloggingsoftware ontdekt. Daar die 

kwetsbaarheid mogelijk wijdverbreid gebruikt kan 

worden en hackers die gemakkelijk kunnen 

misbruiken, heeft ze de hoogst mogelijke aandacht 

gekregen.  

 

Op 6 december heeft de organisatie die die 

software beheert een patch uitgebracht om ze te 

corrigeren. In de loop van december volgden er nog 

meer patches om bijkomende kwetsbaarheden te 

verhelpen. Zodra die kwetsbaarheid bekend was, 

heeft het CCB zowel de openbare als de private 

actoren onmiddellijk over de mogelijke risico's en de 

te nemen tegenmaatregelen geïnformeerd.  

 

(En néerlandais) Dès le 10 décembre 2021, le 

Centre pour la Cybersécurité Belgique (CCB) a 

publié une première alerte via son système d'alerte 

précoce (Early Warning System), sur son site web 

et via les médias sociaux. Le CCB a continué à 

surveiller la menace, a adapté ses avis et a lancé 

plusieurs alertes via les médias sociaux et un 

communiqué de presse général.  

 

(Nederlands) Reeds op 10 december 2021 

publiceerde het Centrum voor Cybersecurity (CCB) 

een eerste waarschuwing op zijn 

earlywarningsysteem, zijn website en de sociale 

media. Daarop bleef het CCB de dreiging opvolgen, 

paste het zijn adviezen aan en stuurde het 

meerdere waarschuwingen uit via sociale media en 

een algemeen persbericht. 

 

(En français) Un webinaire en ligne, organisé par le (Frans) Een online webinar, dat door het CCB werd 
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CCB pour expliquer en détail la situation, a été 

regardé par plus de 700 utilisateurs. Le CCB n'a 

cessé d'échanger des informations avec le secteur 

privé sur les conséquences potentielles de la 

vulnérabilité sur les infrastructures belges.  

 

Aucun site web n'a fermé à titre préventif. À 

l'échelon européen, la situation est gérée par le 

réseau CSIRT auquel participe le CCB.  

 

georganiseerd om de situatie in detail toe te lichten, 

werd door meer dan 700 gebruikers bekeken. Het 

CCB heeft voortdurend informatie uitgewisseld met 

de privésector over de mogelijke gevolgen van de 

kwetsbaarheid van de Belgische infrastructuur. 

 

Er werd geen enkele website preventief gesloten. 

Op het Europese niveau wordt de situatie 

gecoördineerd door het CSIRT-netwerk waaraan 

het CCB zijn medewerking verleent. 

 

(En néerlandais) Chaque institution publique est 

responsable de la sécurité de son système. Le CCB 

a certes réalisé une analyse de vulnérabilité sur 

certaines adresses IP de l'autorité fédérale. Il est 

crucial que les institutions publiques testent plus 

avant leurs systèmes à l'aune des directives du 

CCB. 

 

Outre l'incident survenu au sein de la Défense, le 

CCB n'a pas reçu d'autres signalements d'incidents 

préjudiciables à la suite de cette vulnérabilité. La 

Défense a traité l'incident en interne. La Computer 

Emergency Response Team (CERT) a fait état d'un 

incident national. Des indicateurs techniques ont été 

anonymisés et partagés par le CCB dans le cadre 

du système d'alerte précoce. 

 

Il n'y a pas encore de précisions quant aux 

possibles auteurs ou au motif de l'attaque. 

 

(Nederlands) Elke overheidsinstelling is zelf 

verantwoordelijk voor de veiligheid van haar 

systeem. Het CCB voerde wel een 

kwestbaarheidsscan uit op bekende IP-adressen 

van de federale overheid. Het is cruciaal dat de 

overheidsinstellingen hun systemen verder testen 

volgens de richtlijnen van het CCB. 

 

Het CCB kreeg, naast het incident bij Defensie, 

geen andere meldingen van schade ten gevolge 

van deze kwetsbaarheid. Defensie heeft het 

incident intern behandeld. Het Computer 

Emergency Response Team (CERT) heeft een 

nationaal incident uitgeroepen. Technische 

indicatoren werden geanonimiseerd en door het 

CCB gedeeld via het earlywarningsysteem.  

 

Er is nog geen uitsluitsel over mogelijke daders of 

over het doel van de aanval.  

 

10.04  Patrick Prévot (PS): Vous dites que, malgré 

cette cyberattaque, aucun site web n'a été fermé 

préventivement et que chaque institution publique 

est responsable de la sécurité de son système. Je 

comprends donc que vous encouragez chaque 

organisme à la vigilance. 

 

La ministre Dedonder a dit qu'elle renforcerait les 

cybercapacités du SGRS et qu'un 

cybercommandement sera créé au plus tard fin 

2022 dans ce but mais aussi pour développer des 

innovations numériques à la Défense et consolider 

ainsi notre espace web.  

 

10.04  Patrick Prévot (PS): U zegt dat er ondanks 

die cyberaanval geen enkele website preventief 

gesloten werd en dat elke overheidsinstelling 

verantwoordelijk is voor de veiligheid van haar eigen 

systeem. Ik begrijp dus dat u elke instantie oproept 

tot waakzaamheid.  

 

Minister Dedonder heeft verklaard dat ze de 

cybercapaciteit van de ADIV zou versterken en dat 

er ten laatste eind 2022 een cybercommando 

opgericht zou worden met dat oogmerk, maar ook 

met de bedoeling om de digitale innovatie bij 

Defensie aan te zwengelen en zo onze cyberspace 

te consolideren.  

 

10.05  Michael Freilich (N-VA): Cette réponse ne 

me rassure pas du tout. Apparemment, chaque 

service public doit assurer sa propre sécurité, mais 

tous les SPF n'ont pas la même cybercapacité. Je 

m'attendais à une stratégie plus forte, consistant à 

envoyer des experts dans chaque SPF pour 

effectuer une analyse du système. 

 

10.05  Michael Freilich (N-VA): Ik ben zeker niet 

gerustgesteld na dit antwoord. Blijkbaar moet elke 

overheidsdienst voor zijn eigen veiligheid instaan, 

maar niet alle FOD's beschikken over dezelfde 

cybercapaciteit. Ik had een krachtigere strategie 

verwacht waarbij experts naar elke FOD worden 

gestuurd om diens systeem te scannen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55023435C de 

M. Arens est transformée en question écrite. 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55023435C van de 

heer Arens wordt omgezet in een schriftelijke vraag. 
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11 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur "Le 

rapatriement de la dépouille de Patrice Lumumba 

en RDC" (55023474C) 

- Malik Ben Achour à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le rapatriement de la relique de 

Patrice Lumumba en RDC" (55024353C) 

 

11 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

repatriëring van de stoffelijke resten van Patrice 

Lumumba naar de DRC" (55023474C) 

- Malik Ben Achour aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De repatriëring van de 

reliek van Patrice Lumumba naar de DRC" 

(55024353C) 

 

11.01  Malik Ben Achour (PS): La cérémonie 

prévue pour le rapatriement de la relique de 

Lumumba aurait à nouveau été reportée. Le 

procureur fédéral devrait y assister. Fin mai, une 

carte blanche faisait part de craintes quant à 

l'absence de la Belgique. Une cérémonie devrait 

être organisée à Kinshasa autour du 30 juin 2022. 

Une invitation officielle au roi Philippe aurait été 

adressée. 

 

Confirmez-vous ces informations? À quand la 

cérémonie est-elle reportée? Où en est sa 

préparation? Les membres de la commission 

Congo y seront-ils associés? Qui représentera la 

Belgique? Les entités fédérées et le Parlement y 

seront-ils associés? Un discours est-il prévu? Qui le 

prononcera et que contiendra-t-il? 

 

11.01  Malik Ben Achour (PS): De ceremonie die 

gepland was voor de repatriëring van de reliek van 

Lumumba zou nogmaals uitgesteld zijn. De federale 

procureur zou daaraan deelnemen. Eind mei werd 

in een opiniestuk uiting gegeven aan de vrees dat 

ons land afwezig zou zijn. In Kinshasa zou er rond 

30 juni 2022 een ceremonie plaatsvinden. Koning 

Filip zou daarvoor een officiële uitnodiging 

ontvangen hebben.  

 

Kunt u die informatie bevestigen? Naar welke 

datum werd de ceremonie verschoven? Hoe staat 

het met de voorbereiding ervan? Zullen de leden 

van de Congocommissie erbij betrokken worden? 

Wie zal ons land vertegenwoordigen? Zullen de 

deelgebieden en het Parlement erbij betrokken 

worden? Staat er een toespraak gepland? Wie zal 

die toespraak houden en wat zal de teneur ervan 

zijn? 

 

11.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): La cérémonie de restitution de la 

dépouille de M. Lumumba était planifiée le 8 janvier. 

J'avais prévu d'y prendre la parole lors d'un 

hommage officiel du gouvernement. Des 

hommages étaient prévus en Belgique et en RDC 

par les autorités congolaises. À leur demande, la 

cérémonie a été reportée. Nous nous concertons 

avec elles et la famille pour trouver une date. 

 

11.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

De ceremonie voor de teruggave van de stoffelijke 

resten van de heer Lumumba was gepland op 

8 januari. Ik zou er het woord nemen tijdens een 

officiële hulde namens de regering. De Congolese 

overheid zou ook hulde betonen in ons land en in de 

DRC. Op vraag van de DRC werd de ceremonie 

uitgesteld. In overleg met de Congolese overheid en 

met de familie zoeken we een nieuwe datum. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55023535C de 

Mme Jadin est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55023535C van 

mevrouw Jadin wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

12 Questions jointes de 

- Thierry Warmoes à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les prix de l'énergie, leur 

accessibilité et la précarité énergétique" 

(55023585C) 

- Raoul Hedebouw à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les prix de l'énergie, leur 

accessibilité et la précarité énergétique" 

(55023586C) 

- Raoul Hedebouw à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les prix de l'énergie" (55024043C) 

12 Samengevoegde vragen van 

- Thierry Warmoes aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De energieprijzen, de 

betaalbaarheid en de energiearmoede" 

(55023585C) 

- Raoul Hedebouw aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De energieprijzen, de 

betaalbaarheid en de energiearmoede" 

(55023586C) 

- Raoul Hedebouw aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De energieprijzen" (55024043C) 
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- Raoul Hedebouw à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les mesures visant à alléger les 

factures énergétiques" (55024311C) 

- Thierry Warmoes à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les mesures visant à alléger les 

factures énergétiques" (55024312C) 

- Sofie Merckx à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'absence de mesures destinées à 

réduire la facture énergétique" (55024412C) 

 

- Raoul Hedebouw aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De maatregelen voor het verlagen 

van de energiefactuur" (55024311C) 

- Thierry Warmoes aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De maatregelen voor het verlagen 

van de energiefactuur" (55024312C) 

- Sofie Merckx aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het uitblijven van maatregelen om 

de energiefactuur te verlagen" (55024412C) 

 

12.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Tous les partis de la coalition gouvernementale, à 

l'exception de celui du premier ministre, semblent 

désormais favorables à une réduction de la TVA sur 

l'énergie. Quand pouvons-nous espérer un accord 

sur ce point? Les coûts de la réduction de la TVA 

seront-ils compensés par une taxation des énormes 

bénéfices excédentaires d'ENGIE Electrabel? Selon 

notre calcul, cette entreprise réalisera 2,6 milliards 

d'euros d'économies au cours des prochaines 

années. 

 

Le premier ministre confirme-t-il ce chiffre? On a pu 

lire dans les journaux que le gouvernement 

envisage un tax shift pour compenser une réduction 

de la TVA. Le premier ministre peut-il fournir des 

explications à ce sujet? 

 

12.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Alle regeringspartijen, behalve de partij van de 

premier, zijn nu blijkbaar te vinden voor een btw-

verlaging op energie. Wanneer mogen wij hierover 

een akkoord verwachten? Zullen de kosten van de 

btw-verlaging worden gecompenseerd door een 

taxatie van de enorme overwinsten van 

ENGIE Electrabel? Volgens onze berekening maakt 

dit bedrijf 2,6 miljard euro winst in de komende 

jaren. 

 

 

Bevestigt de premier dat cijfer? In de krant staat dat 

de regering een taxshift overweegt ter compensatie 

van een btw-verlaging. Kan de premier dat 

toelichten? 

 

12.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Nous sommes parfaitement 

conscients du fait que le coût de l'énergie affecte la 

situation financière des ménages et des 

entreprises. Au cours des dernières séances 

plénières, j'ai déjà expliqué les mesures que nous 

avons prises et celles que nous pourrions encore 

prendre. Les mesures doivent être temporaires et 

ciblées sur les personnes qui ont le plus de mal à 

payer leurs factures. Nous devons également tenir 

compte de la durabilité des finances publiques. 

 

12.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Wij zijn ons terdege bewust van het 

feit dat de energiekosten wegen op de gezinnen en 

bedrijven. Ik heb de maatregelen die wij al hebben 

genomen en de maatregelen die wij nog zouden 

kunnen nemen, reeds toegelicht tijdens de recente 

plenaire vergaderingen. De maatregelen moeten 

tijdelijk zijn en gericht op diegenen die de facturen 

het moeilijkst kunnen betalen. We moeten 

bovendien ook rekening houden met de 

duurzaamheid van de overheidsfinanciën. 

 

(En français) Le gouvernement a déjà octroyé un 

avantage substantiel de 720 euros aux bénéficiaires 

du tarif social. 

 

(Frans) De regering heeft al een substantieel 

voordeel van 720 euro toegekend aan de 

begunstigden van het sociaal tarief.  

 

(En néerlandais) Le gouvernement a déjà pris des 

mesures à concurrence de plus de 700 millions 

d'euros, en sus de l'indexation automatique. Les 

ministres de l'Énergie et des Finances développent 

actuellement différentes options en vue de mesures 

supplémentaires. Le fait qu'aucune décision n'ait 

encore été prise est dû au caractère technique de la 

question. En outre, les montants en jeu sont très 

importants. Les propositions doivent être finalisées 

dans les détails avant que nous prenions des 

engagements qui pourraient avoir des effets 

indésirables. Les citoyens souhaitent une réponse 

rapide et nous voulons être en mesure de la leur 

fournir rapidement également. 

(Nederlands) De regering heeft al voor meer dan 

700 miljoen euro aan maatregelen genomen, boven 

op de automatische indexering. De ministers van 

Energie en van Financiën werken momenteel 

verschillende opties voor bijkomende maatregelen 

uit. Dat er nog geen beslissing is gevallen, ligt aan 

het technische karakter van de materie. Het gaat 

bovendien over zeer grote bedragen. Voorstellen 

moeten in detail worden uitgewerkt vooraleer we 

engagementen aangaan die misschien ongewilde 

effecten hebben. De mensen willen een snel 

antwoord en wij willen dit ook snel kunnen geven. 
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La CREG travaille à une analyse des bénéfices 

excédentaires. Il est trop simple de prétendre que 

les entreprises réalisent des bénéfices parce 

qu'elles vendent leurs produits à des prix plus 

élevés. L'énergie nucléaire, par exemple, est 

vendue sur la base de contrats à long terme, dont le 

prix a été fixé par avance.  

 

Je conteste toute information selon laquelle le 

gouvernement demeurerait les bras croisés. Les 

décisions relatives au tarif social ont été prises il y a 

près d'un an et ont une incidence importante pour 

les personnes qui en ont le plus besoin. Nous 

parlons d'une intervention de plus de 700 euros. Par 

rapport à d'autres pays, nous prenons des mesures 

poussées pour ce groupe cible. 

 

 

De CREG werkt aan een analyse van de 

overwinsten. Het is te simpel om te beweren dat 

bedrijven winst maken omdat ze hun producten aan 

hogere prijzen verkopen. Nucleaire energie wordt 

bijvoorbeeld verkocht op basis van 

langetermijncontracten, waarvan de prijs al eerder 

is bepaald.  

 

Ik spreek tegen dat de regering niets zou 

ondernemen. De beslissingen over het sociaal tarief 

zijn bijna een jaar geleden genomen en hebben een 

grote impact voor diegenen die er het meeste nood 

aan hebben. Het gaat over een tussenkomst van 

meer dan 700 euro. In vergelijking met andere 

landen, nemen wij verregaande maatregelen voor 

deze groep. 

 

12.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Je ne prétends pas que rien n'a été entrepris, mais 

c'est insuffisant. La réduction de la TVA n'est 

nullement une mesure technique difficile à mettre 

en œuvre. 

 

Pour le calcul des bénéfices excédentaires, notre 

service d'étude a tenu compte des prix des contrats 

à long terme. Notre estimation est prudente, mais il 

s'agit d'un élément dont on peut tenir compte. 

 

 

Le premier ministre est toutefois resté muet en ce 

qui concerne un tax shift. Les coûts de la réduction 

de la TVA doivent être supportés par ceux qui 

réalisent des bénéfices importants. 

 

12.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): Ik 

beweer niet dat er niets is gedaan, maar het 

volstaat niet. De btw-verlaging is toch helemaal 

geen moeilijk uitvoerbare technische maatregel. 

 

 

Onze studiedienst heeft voor de berekening van de 

overwinsten rekening gehouden met de prijzen van 

de langetermijncontracten. Onze raming is 

voorzichtig, maar het is iets waarmee men rekening 

kan houden.  

 

De premier heeft echter niets gezegd over een 

taxshift. De kosten van de btw-verlaging moeten 

worden betaald door diegenen die hoge winsten 

boeken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Questions jointes de 

- Kathleen Depoorter à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "La réforme de la 

commission en charge de la publicité de 

l'administration" (55024238C) 

- Eva Platteau à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "L'arrêté de 

nomination pour la Commission d’accès aux 

documents administratifs" (55024274C) 

 

13 Samengevoegde vragen van 

- Kathleen Depoorter aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De hervorming van de 

commissie die belast is met de openbaarheid van 

bestuur" (55024238C) 

- Eva Platteau aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De stavaza m.b.t. het 

benoemingsbesluit bij de Commissie voor de 

toegang tot bestuursdocumenten" (55024274C) 

 

13.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Il y a quelques 

mois, le premier ministre a fait référence à une 

directive européenne relative à la publicité de 

l'administration, qui aurait été adaptée. Où en est ce 

dossier? 

 

Selon une étude européenne, notre pays se situe à 

la 119ème place d'un classement de 134 pays en 

matière de publicité de l'administration. Pourtant, 

aucun contrôle démocratique n'est possible sans 

13.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Enkele 

maanden geleden verwees de eerste minister naar 

een aangepaste Europese richtlijn inzake 

openbaarheid van bestuur. Hoever is dat dossier 

gevorderd? 

 

Volgens een Europese studie staat ons land liefst 

op plaats 119 van 134 landen als het gaat over 

openbaarheid van bestuur. Nochtans kan 

democratische controle niet zonder transparantie. 
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transparence. Par ailleurs, il s'agit d'un droit 

fondamental. 

 

Les membres du bureau de la Commission d’accès 

aux documents administratifs (CADA) sont-ils déjà 

nommés? Quels principes ont été appliqués à cet 

égard? Quel est le calendrier convenu? 

 

Nous avons dans l'intervalle déposé une proposition 

de loi visant à rendre contraignants les avis de la 

CADA. Le premier ministre soutient-il cette 

initiative? Va-t-il déployer des efforts pour veiller à 

ce que notre pays ne soit plus en queue du 

peloton? 

 

Het gaat bovendien om een grondrecht. 

 

 

Zijn de bestuursleden van de Commissie voor de 

toegang tot bestuursdocumenten (CTB) reeds 

benoemd? Welke uitgangspunten werden hierbij 

gehanteerd? Welke timing is er afgesproken?  

 

We hebben intussen een wetsvoorstel ingediend 

om de adviezen van de CTB bindend te maken. 

Steunt de eerste minister dat initiatief? Zal hij 

inspanningen leveren om ervoor te zorgen dat ons 

land niet langer aan de staart van de rangschikking 

bengelt? 

 

13.02  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Depuis le 

1er septembre dernier, la Commission d'accès aux 

documents administratifs a dû cesser ses activités 

parce qu'un arrêté de nomination n'a toujours pas 

été promulgué pour la nomination ou la re-

nomination de ses membres. De ce fait, toute 

personne se voyant refuser l'accès à des 

documents administratifs ne peut plus introduire de 

recours auprès de cette Commission. La ministre 

de l'Intérieur a indiqué dès le mois de novembre 

que la proposition contenant la liste des candidats a 

été soumise au Conseil des ministres et qu'un 

arrêté royal suivrait rapidement. Les nouveaux 

membres devraient ensuite encore prêter serment. 

Entre-temps, les plaintes affluent auprès de la 

Vlaamse Vereniging van Journalisten concernant 

cette situation. 

 

Est-il exact que la CADA a interrompu ses activités? 

Combien de plaintes ont déjà été déposées à ce 

sujet? Quand le nouvel arrêté de nomination sera-t-

il publié? Comment le premier ministre fera-t-il en 

sorte que le droit à la publicité de l'administration 

puisse de nouveau être exercé dans les plus brefs 

délais? 

 

13.02  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Sinds 

1 september heeft de Commissie voor de toegang 

tot bestuursdocumenten haar werking moeten 

staken, omdat er nog steeds geen 

benoemingsbesluit is om leden te benoemen of 

herbenoemen. Daardoor kan iemand die de 

toegang tot bestuursdocumenten wordt geweigerd 

niet langer in beroep gaan bij de Commissie. De 

minister van Binnenlandse Zaken zei reeds 

in november dat het voorstel met kandidaten werd 

voorgelegd aan de ministerraad en dat er snel een 

KB zou volgen. Daarna zouden de nieuwe leden de 

eed nog moeten afleggen. Bij de Vlaamse 

Vereniging van Journalisten stromen de klachten 

intussen binnen over deze gang van zaken. 

 

 

 

Klopt het dat de CTB haar werking heeft gestaakt? 

Hoeveel klachten werden hierover reeds ingediend? 

Wanneer verschijnt het nieuwe benoemingsbesluit? 

Hoe zal de eerste minister ervoor zorgen dat het 

recht op openbaarheid van bestuur zo snel mogelijk 

opnieuw kan worden uitgeoefend? 

 

13.03 Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Le droit constitutionnel à la publicité 

de l'administration reste pleinement d'application: 

les autorités administratives fédérales sont tenues 

de délivrer des copies de documents administratifs 

selon les conditions décrites par la loi. Il n'y a nul 

besoin de commission à cet effet. 

 

 

La CADA a effectivement décidé elle-même de 

suspendre ses travaux, en attendant qu'un certain 

nombre de ses membres soient à nouveau 

nommés. J'ai déjà reçu plusieurs plaintes à ce 

sujet. 

 

J'ai soumis au gouvernement un projet d'arrêté 

royal relatif au renouvellement de la nomination de 

13.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Het grondwettelijk recht op 

openbaarheid van bestuur blijft onverkort gelden: 

federale administratieve overheden zijn gehouden 

tot het afleveren van afschriften van 

bestuursdocumenten volgens de wettelijk 

omschreven voorwaarden. Daarvoor is er geen 

commissie nodig. 

 

De CTB heeft inderdaad zelf beslist haar werking 

voorlopig te staken, in afwachting van de 

herbenoeming van een aantal leden. Ik heb hierover 

reeds een aantal klachten ontvangen. 

 

 

Ik heb een ontwerp van KB betreffende de 

herbenoeming van de afdeling Openbaarheid van 
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la section Publicité de l'administration de la CADA. 

J'espère que nous serons en mesure de publier 

rapidement cet arrêté, afin que les candidatures 

puissent être lancées auprès de différents 

organismes. Outre la section Publicité de 

l'administration, il existe également sur papier une 

section Réutilisation, pour laquelle il n'existe 

toutefois plus de base légale. Nous ne voulions pas 

attendre plus longtemps pour renouveler les 

nominations de la section Publicité de 

l'administration, mais une révision de la législation 

est nécessaire. À ce propos, d'autres propositions 

susceptibles de promouvoir la transparence seront 

également examinées. Cette matière relève des 

compétences de la ministre de l'Intérieur. 

 

bestuur van de CTB aan de regering voorgelegd. 

Hopelijk zullen we dat besluit snel kunnen 

publiceren, zodat kandidaturen bij diverse instanties 

kunnen worden opgevraagd. Naast de afdeling 

Openbaarheid van bestuur bestaat er op papier ook 

nog een afdeling Hergebruik, maar voor die afdeling 

is er niet langer een wettelijke basis. We wilden niet 

langer wachten met de herbenoemingen voor de 

afdeling Openbaarheid van bestuur, maar een 

herziening van de wetgeving is nodig. In dat 

verband zullen ook andere voorstellen die de 

transparantie kunnen bevorderen, worden bekeken. 

Hiervoor is de minister van Binnenlandse Zaken 

bevoegd. 

 

13.04  Kathleen Depoorter (N-VA): Je constate 

que les candidatures n'ont pas encore été lancées.  

 

Selon le premier ministre, aucune commission n'est 

nécessaire pour garantir le droit fondamental à la 

publicité de l'administration. En tant que députée, 

j'ai pourtant posé des questions à différentes 

institutions publiques fédérales, qui m'ont, à chaque 

fois, renvoyée vers la CADA. 

 

13.04  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik stel vast dat 

de kandidaturen nog steeds niet zijn opgevraagd.  

 

Volgens de premier is er geen commissie nodig om 

het grondrecht op openbaarheid van bestuur te 

waarborgen. Ik heb als parlementslid echter 

verschillende vragen gesteld aan federale 

overheidsinstellingen, die mij dan telkens verwezen 

naar de CTB. 

 

Précédemment, le premier ministre a évoqué une 

directive européenne et le vide juridique qui pourrait 

en découler. Toutefois, cette analyse est mise en 

doute par des experts qui estiment qu'il est 

parfaitement possible de nommer les membres du 

conseil d'administration de la CADA. 

 

Il semble que les partis du gouvernement ne soient 

pas tous aussi convaincus de l'importance de la 

publicité, de la transparence et de la réutilisation 

des documents administratifs car les écologistes 

doivent sans cesse mettre la pression sur le 

premier ministre libéral pour qu'il avance dans ce 

sens. Dans ce pays, les décisions se prennent 

actuellement à huis clos et nous le regrettons 

amèrement. 

 

Eerder verwees de premier naar een Europese 

richtlijn, waardoor er een juridisch vacuüm zou 

ontstaan, maar experts betwijfelen dat. Volgens hen 

kunnen de leden van de raad van bestuur van de 

CTB perfect worden benoemd. 

 

 

Blijkbaar zijn niet alle regeringspartijen even 

overtuigd van het belang van openbaarheid, 

transparantie en hergebruik van 

bestuursdocumenten, want telkens opnieuw moeten 

de groenen de liberale eerste minister hierover het 

vuur aan de schenen leggen. Vandaag wordt er in 

dit land achter gesloten deuren geregeerd, wat heel 

jammer is. 

 

13.05  Eva Platteau (Ecolo-Groen): J'espère que 

l'arrêté de nomination sera rapidement signé, de 

sorte que les citoyens puissent à nouveau faire 

valoir leur droit à la publicité de l'administration. 

 

13.05  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Ik hoop dat het 

benoemingsbesluit er nu snel komt, zodat burgers 

hun recht op openbaarheid van bestuur opnieuw 

kunnen laten gelden. 

 

Notre groupe politique soutiendra avec conviction la 

révision de la législation, car il est honteux que nous 

figurions en queue du classement établi par le 

Centre pour le droit et la démocratie en matière de 

droit à l'information. 

  

Nous avons également déposé une proposition de 

loi visant à transformer la CADA en une véritable 

instance de recours habilitée à émettre des avis 

contraignants. La Vlaamse Vereniging van 

Onze fractie zal de herziening van de wetgeving 

met overtuiging steunen. Het is immers 

beschamend dat wij in de ranking van het Centre 

for Law and Democracy helemaal achteraan 

hangen op het vlak van het recht op informatie.  

 

Wij hebben ook een wetsvoorstel ingediend om van 

de CTB een echte beroepsinstantie te maken die 

bindende adviezen kan geven. Over dat 

wetsvoorstel hebben de Vlaamse Vereniging van 
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Journalisten et l'Institut Fédéral pour la protection et 

la promotion des Droits Humains ont déjà publié 

des avis et des recommandations à propos de cette 

proposition de loi. J'espère que l'on en tiendra 

compte. 

 

Journalisten en het Federaal Instituut voor de 

bescherming en de bevordering van de Rechten 

van de Mens reeds adviezen en aanbevelingen 

gepubliceerd. Ik hoop dat men daarmee rekening 

zal willen houden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Sander Loones à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "Le rapport de 

conformité publié par le GRECO" (55024340C) 

 

14 Vraag van Sander Loones aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "Het 

conformiteitsverslag van de GRECO" 

(55024340C) 

 

14.01  Sander Loones (N-VA): Il ressort d'une 

étude de suivi réalisée par le GRECO, l'autorité de 

contrôle du respect des mesures anticorruption et 

des normes de transparence, que notre pays n'a 

mis en œuvre que 2 des 22 recommandations 

formulées en 2020. Notre pays ne s'est toujours pas 

doté d'un mécanisme de promotion de l'intégrité 

pour les hautes fonctions au sein du pouvoir 

exécutif, ni d'un code de conduite pour les 

collaborateurs de cabinet. Aucune mesure n'a 

encore été prise pour mettre fin à la politique du 

tourniquet, permettant aux personnes proches des 

milieux gouvernementaux d'être mutées 

automatiquement vers d'autres postes. Quand ces 

différents points seront-ils réglés? 

 

14.01  Sander Loones (N-VA): In een 

vervolgstudie van de Europese anticorruptie- en 

transparantiewaakhond GRECO staat dat ons land 

slechts 2 van de 22 aanbevelingen uit 2020 heeft 

uitgevoerd. Er is in ons land nog steeds geen 

mechanisme van integriteitsbevordering voor hoge 

functies in de uitvoerende macht en er is geen 

gedragscode voor kabinetsmedewerkers. De 

draaideurpolitiek, waarbij mensen uit 

regeringskringen systematisch overstappen naar 

andere functies, werd nog steeds niet aangepakt. 

Wanneer komt dit in orde? 

 

14.02 Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Le GRECO vérifie périodiquement 

l'exécution des recommandations qui ont été 

formulées précédemment. Il s'agit en l'occurrence 

du premier rapport du cinquième cycle. Le prochain 

rapport est attendu d'ici à la mi-2023. Le 

gouvernement prend ce rapport au sérieux. Le 

ministre de la Justice et moi-même examinerons, 

avec les ministres compétents, comment mieux 

coordonner la mise en œuvre des 

recommandations. Il est également indiqué dans le 

rapport que des actions ont été entreprises 

concernant quasi toutes les recommandations. Le 

registre des lobbies, la législation relative aux 

lanceurs d'alerte ou un meilleur traitement des 

archives des cabinets figurent même dans l'accord 

de gouvernement. Si nos résultats demeurent 

médiocres, c'est parce que les aspects auxquels 

nous travaillons pour le moment n'ont pas encore 

été entièrement exécutés. Nous avons pour 

ambition d'enregistrer des progrès d'ici les 

prochaines évaluations. Nous nous y attelons, mais 

il est vrai qu'il faudrait augmenter la cadence. 

 

14.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): GRECO gaat periodiek na of de 

eerdere aanbevelingen werden uitgevoerd. Het gaat 

hier over het eerste verslag van de vijfde cyclus. 

Het volgende rapport wordt midden 2023 verwacht. 

De regering neemt het rapport ernstig. De minister 

van Justitie en ikzelf zullen met de bevoegde 

ministers overleggen over de manier waarop we 

meer gecoördineerd uitvoering kunnen geven aan 

de aanbevelingen. In het rapport wordt ook vermeld 

dat er acties werden ondernomen omtrent zowat 

alle aanbevelingen. Het lobbyregister, de 

klokkenluidersregeling of een betere regeling van 

de kabinetsarchieven werden zelfs in het 

regeerakkoord opgenomen. We scoren nog niet 

goed, omdat de onderdelen waaraan we werken, 

nog niet volledig uitgevoerd werden. Het is onze 

ambitie om tegen de volgende evaluaties 

vooruitgang te boeken. We zijn ermee bezig, maar 

het moet inderdaad wel sneller gaan. 

 

14.03  Sander Loones (N-VA): Il ne suffit pas de 

se référer à l'accord de gouvernement. Des 

initiatives doivent être prises dans plusieurs autres 

domaines également. Il est positif de vouloir 

progresser, certes, mais encore faudrait-il préciser 

14.03  Sander Loones (N-VA): Het volstaat niet om 

te verwijzen naar het regeerakkoord. Ook op een 

aantal andere domeinen moeten er stappen worden 

gezet. Vooruitgang willen boeken is goed, maar er 

zou ook een kwalificatie aan verbonden moeten 
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cette ambition de sorte qu'il soit possible de 

procéder à des mesures. Différents membres du 

gouvernement sont compétents à cet égard. Une 

coordination efficace est nécessaire. Qui, du 

premier ministre ou du ministre de la Justice, 

s'acquittera de ce rôle?   

 

worden, zodat we een en ander beter kunnen 

opvolgen. Verschillende regeringsleden zijn hiervoor 

bevoegd. Er is een goede coördinatie nodig. Zal de 

eerste minister die rol vervullen of de minister van 

Justitie?  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de François De Smet à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "Les 

manifestations du 23 janvier 2022" (55024411C) 

 

15 Vraag van François De Smet aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De manifestaties 

van 23 januari 2022" (55024411C) 

 

15.01  François De Smet (DéFI): Dimanche, 

50 000 personnes manifestaient à Bruxelles contre 

les restrictions dues à la pandémie. À côté des 

extrémistes et des fanatiques que rien ne 

convaincra jamais, on trouvait dans le cortège des 

citoyens inquiets, à qui il faut apporter des 

réponses. Le manque de transparence, l'absence 

de débat public, la rupture de la confiance sont à la 

base des revendications. Depuis des mois, les 

décisions sont prises dans le cadre de la 

loi Pandémie, privant le Parlement de son droit de 

prendre des mesures restrictives de liberté et de 

contrôler les actes de l'exécutif.  

 

 

Au-delà des violences que vous avez déjà 

condamnées, quel regard portez-vous sur cette 

manifestation? Quel sera votre message à ses 

participants? Pensez-vous encore que le modèle 

actuel du Comité de concertation et de la 

loi Pandémie suffit à générer la confiance et 

l'adhésion et qu'il est satisfaisant d'un point de vue 

démocratique?  

 

15.01  François De Smet (DéFI): Vorige zondag 

manifesteerden 50.000 mensen in Brussel tegen de 

coronamaatregelen. Naast extremisten en 

fanatiekelingen die toch nooit op andere gedachten 

gebracht zullen worden, liepen er ook bezorgde 

burgers mee. Wij moeten deze mensen antwoorden 

aanreiken. Het gebrek aan transparantie, het 

uitblijven van een publiek debat en de 

vertrouwensbreuk zijn factoren die aan hun eisen 

ten grondslag liggen. Al maandenlang worden er 

beslissingen genomen in het kader van de 

pandemiewet. Het Parlement wordt het recht 

ontnomen om vrijheidsbeperkende maatregelen te 

nemen en de uitvoerende macht te controleren.  

 

Hoe evalueert u die manifestatie, los van het 

geweld, dat u reeds veroordeeld hebt? Welke 

boodschap hebt u voor de deelnemers? Is het 

huidige model met het Overlegcomité en de 

pandemiewet volgens u nog toereikend om het 

vertrouwen op te bouwen en een draagvlak te 

creëren, en doorstaat dit model de 

democratietoets? 

 

15.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): La liberté d'expression et de manifestation 

tout comme le dialogue sont des fondements de 

notre pays caractérisé par sa diversité. Trop 

souvent, celle-ci est vue comme un inconvénient 

alors que c'est une force pour autant qu'on échange 

sans violence. Il est dommage qu'une partie des 

manifestants n'étaient pas là pour dialoguer ou 

exprimer une inquiétude mais uniquement pour s'en 

prendre aux forces de l'ordre et faire de la casse 

alors que de nombreux manifestants étaient 

pacifiques. Je suis choqué que Bruxelles soit 

devenue le lieu de rassemblement de mouvements 

extrémistes. J'en profite pour afficher mon soutien 

aux forces de l'ordre qui font un travail ingrat. Les 

auteurs de violences doivent être punis. 

 

15.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

De vrijheid van meningsuiting en de vrijheid van 

demonstratie zijn evenzeer als de dialoog 

fundamenten van ons land, dat gekenmerkt wordt 

door zijn diversiteit. Al te vaak wordt die diversiteit 

als een nadeel beschouwd, terwijl het net een 

kracht is, voor zover men van gedachten kan 

wisselen zonder tot geweld over te gaan. Het is 

jammer dat een deel van de betogers niet gekomen 

waren om in dialoog te treden of een bezorgdheid te 

uiten, maar alleen om de ordediensten aan te vallen 

en vernieling te zaaien, terwijl er heel wat 

aanwezigen vreedzaam wilden betogen. Ik ben 

geschokt dat Brussel de verzamelplaats voor 

extremistische bewegingen geworden is. Ik neem 

de gelegenheid te baat om steun te betuigen aan de 

ordediensten, die een ondankbare taak vervullen. 

De geweldplegers moeten gestraft worden. 

 

Vous dites qu'il n'y a pas eu d'espace pour le débat 

démocratique alors que, deux ans durant, cet 

U zegt dat er geen ruimte was voor het 

democratische debat, terwijl de mogelijkheden 
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espace a existé dans ce Parlement et dans 

d'autres. La loi Pandémie a aussi été l'occasion 

d'avoir ce genre de débat. 

 

 

Un index établi par l'Université d'Oxford montre que 

notre pays a pris des mesures beaucoup moins 

sévères et plus stables que d'autres. Il faut 

dialoguer avec ceux qui ont des inquiétudes 

légitimes et non avec les adeptes du complotisme 

ou des théories fumeuses. 

 

 

Que ceux qui sont inquiets par rapport aux vaccins 

en parlent avec leur médecin, et ceux qui doutent 

des mesures avec des gens aptes à en montrer le 

bien-fondé scientifique.  

 

daartoe twee jaar lang legio waren in dit Parlement 

en in andere assemblees. De invoering van de 

pandemiewet was ook een gelegenheid om dat 

debat te voeren. 

 

Uit een door de University of Oxford opgestelde 

index blijkt dat de maatregelen die ons land 

genomen heeft veel minder vergaand en stabieler 

waren dan in andere landen. We moeten in dialoog 

treden met degenen die zich terecht zorgen maken, 

niet met complotdenkers of aanhangers van warrige 

theorieën. 

 

Wie ongerust is over de vaccins moet daar met zijn 

arts over spreken, en wie twijfels heeft over de 

maatregelen moet zich richten tot de mensen die 

kunnen aantonen dat die maatregelen 

wetenschappelijk onderbouwd zijn.  

 

Toutes les décisions sont préparées par un groupe 

d'experts, canalisées par le commissariat Covid et 

basées sur des documents ouverts. 

 

 

Il faut entendre et s'adresser aux dizaines de 

milliers de personnes qui participaient avec de 

bonnes intentions, mais une très grande majorité 

silencieuse fait ce qu'il faut et je l'en remercie. La 

semaine dernière, plus de 400 000 personnes ont 

reçu un booster. Plus de 9 millions de Belges se 

sont protégés et ont protégé les autres. La 

vaccination reste la meilleure protection pour les 

personnes vulnérables. Je ne voudrais pas faire 

taire cette grande majorité à cause d'une partie de 

la population qui a des doutes. La dernière chose à 

faire est de diviser les gens. 

 

 

Les mesures ne seront pas maintenues un jour de 

trop. Le CST sera arrêté dès qu'il ne sera plus 

nécessaire.  

 

Alle beslissingen worden door een 

deskundigengroep voorbereid, door het COVID-19-

commissariaat gekanaliseerd en zijn op voor 

iedereen toegankelijke documenten gebaseerd.  

 

We moeten naar de tienduizenden mensen die met 

goede bedoelingen deelgenomen hebben, luisteren 

en we moeten een dialoog met hen aangaan, maar 

een zeer grote zwijgende meerderheid doet wat ze 

moet doen en ik dank ze daarvoor. Vorige week 

hebben meer dan 400.000 mensen een booster 

gekregen. Meer dan 9 miljoen Belgen hebben 

zichzelf en de andere burgers beschermd. 

Vaccinatie blijft de beste bescherming voor 

kwetsbare personen. Ik zou die grote meerderheid 

niet het zwijgen willen opleggen omdat een deel van 

de bevolking twijfels heeft. Het laatste wat men mag 

doen is verdeeldheid zaaien.  

 

De maatregelen zullen geen dag te lang 

gehandhaafd worden. Het CST zal worden 

afgeschaft zodra het niet meer nodig is. 

 

15.03  François De Smet (DéFI): Sur le fond, nous 

avons parfois soutenu des mesures impopulaires 

nécessaires. 

 

Vous démontrez que les mesures belges sont 

moins lourdes qu'ailleurs. Malgré tout, la population 

et les manifestants raisonnables n'y adhèrent plus. 

La succession rapide de Codecos en décembre, les 

mesures disproportionnées sanctionnées par le 

Conseil d'État et le tandem Codeco-loi Pandémie 

peuvent l'expliquer. Les exécutifs manquent de 

pédagogie. 

 

 

 

 

15.03  François De Smet (DéFI): Inhoudelijk 

gezien hebben we soms onpopulaire maatregelen 

gesteund, omdat ze noodzakelijk waren. 

 

U hebt aangetoond dat de maatregelen in België 

minder ingrijpend zijn dan elders. Desondanks is er 

geen draagvlak meer bij de bevolking en de 

betogers, onder wie er zich heel wat redelijke 

personen bevonden. Dat is onder meer te wijten 

aan de snelle opeenvolging van vergaderingen van 

het Overlegcomité in december, de door de Raad 

van State nietig verklaarde buitenproportionele 

maatregelen en de combinatie van Overlegcomité 

en pandemiewet. Bovendien leggen de regeringen 

een en ander te weinig uit. 
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Les politiques devraient communiquer sur le 

nombre de vies sauvées par le vaccin, sur la 

transmission du virus freinée par le vaccin et 

assumer les arguments scientifiques. 

 

De politici zouden moeten communiceren over de 

vele levens die dankzij de vaccinatie gered konden 

worden en de forse afremming van de verspreiding 

van het virus dankzij de vaccinatie. Men moet te 

werk gaan op grond van wetenschappelijke 

argumenten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 03. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.03 uur. 

 

 


